

# НЕЗАВИСИМАЯ

## ГАЗЕТА

25 НОЯБРЯ 1992 г.  
СРЕДА, № 227 (398)

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

### Коротко

**Доллар снова подорожал**  
В ЧЕРА на очередных торгах Московской межбанковской валютной биржи зафиксирован курс 450 рублей за один доллар США. Это на два рубля выше курса, отмеченного на последних торгах 19 ноября. Объем продаж составил 39 млн. 540 тыс. долларов (на прошлых торгах — 41 млн. 550 тысяч). Первоначальный спрос был на уровне 40 млн. 700 долларов, предложение — 37 млн. 340 тысяч. В торгах приняли участие 47 банков. **РИА**

**Визит министра**  
ОФИЦИАЛЬНЫМ визитом 25—26 ноября в Москве будет находиться министр иностранных дел Италии Эмилио Коломбо. Он проведет переговоры со своим российским коллегой и, как ожидается, будет принят президентом. Борисом Ельциным и исполняющим обязанности премьер-министра Егором Гайдаром. Во время визита планируется парафирование Договора о дружбе и сотрудничестве между Россией и Италией, который будет подписан позже, вероятно, в начале будущего года на высшем уровне. **РИА**

**Разбился китайский «Бонинг»**  
В ЧЕРА на юге Китая разбился пассажирский самолет «Бонинг-737». Все пассажиры и члены экипажа самолета погибли. Как сообщает китайская авиаконпания СААС в Пекине, на борту «Бонинга», совершавшего внутренний рейс из Кантона в Гуяньин, находилось 8 членов экипажа и 133 пассажира, большинство которых — граждане Китая. Среди пассажиров было также несколько иностранцев. **АФП—АНГ.**

**Хасбулатов согласен на компромисс**

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ВС России Руслан Хасбулатов неожиданно выступил вчера с инициативой, суть которой сводится к тому, что срок чрезвычайных полномочий президента, истекающий, как известно, 1 декабря, мог бы быть продлен по решению VII съезда до конца 1993 года — в обмен на подписание Борисом Ельциным недавно принятого закона «О Совете Министров» Правительстве РФ.

«Если бы нам не навязывали какую-то жесткую ситуацию на съезде вокруг этого закона, а, наоборот, с пониманием отнеслись и к нему, и к соответствующим поправкам в Конституции, я бы, мне кажется, смог бы убедить вас... и призвал бы дать президенту дополнительные полномочия на будущий год», заявил Хасбулатов, обращаясь к участникам «круглого стола» — представителям парламентских фракций, партий и движений, собравшимся в Белом доме.

**Конституционный суд не должен подвести Ельцина**

26 НОЯБРЯ в Конституционном Суде будет рассмотрено окончательное решение о судьбе КПСС. Из неофициальных источников стало известно, что 7 (или 8) членов Конституционного суда из 13 выступят за отмену президентского указа о запрете КПСС.

По сообщению из кругов, близких к оппозиции, после этого с членами КС была проведена беседа, в которой их убеждали «быть сознательными и не подвести Ельцина».

**Евгений Красников**

### Коротко

## ПРЕДСЪЕЗДОВСКИЕ ХЛОПОТЫ ВЛАСТЕЙ

### ПРОШЛИ ВСТРЕЧИ С ГЛАВАМИ РЕСПУБЛИК, ГЕНЕРАЛАМИ И ПРОКУРОРАМИ

Павел Фельгенгауэр

### Армия

СОЗДАНИИ российских вооруженных сил официально было объявлено всего лишь шесть месяцев назад, в мае 1992 года. Но вступить в дело во все большее число горячих точек на территории бывшего Союза им пришлось почти что сразу. И вскоре стало вполне очевидно, что армия бывшего Союза до крайности плохо подготовлена к тому, чтобы обеспечить безопасность России. Причем в результате отнюдь не всегда подготовленной вынужденной массовой перидислокации, трудностей со снабжением и нехваткой призывников боеготовность многих частей и соединений пропала (и продолжает) снижаться. Ситуация может вскоре стать критической, и президент (политическое руководство страны) теперь, очевидно, это по-



На коллегии Министерства Обороны России.

Фото А. Абраштова (ИГ-фото)

нимает. Естественное стремление как-то поправить дело возникло в том, что 23 ноября было собрано представительное совещание в Министерстве обороны — расширенное заседание коллегии МО РФ.

Коллегия была в этот раз «расширена» почти что в десять раз по сравнению с обычными ее заседаниями. Присутствовали: руководство МО, главнокомандующий видами и родов войск, командующие военными округами, флотами, армиями, корпусами, начальники штабов, начальники военных академий и прочие приглашенные. Всего 220 генералов и адмиралов. Присутствовал также президент, вице-президент, руководство Верховного Совета и многие ключевые министры нынешнего кабинета. Единственная, по словам министра обороны генерала Грачева, тема заседания: строительство вооруженных сил и состояние боевой готовности.

На заседании выступил президент Ельцин. Очевидно, нынешнее благополучие в армии

(Окончание на 2-й стр.)

## АГРАРНАЯ РЕФОРМА НУЖДАЕТСЯ В ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПОДПОРКАХ

### Глава экспертного совета при президенте РФ Олег Лобов рекламирует зарубежный опыт

Михаил Ланцман

### Сельское хозяйство

УСПЕШНЫЕ результаты экономических реформ в обеих китайских государствах все больше привлекают внимание российских политиков. Оперирующий властью лидер Российской кооперативной ассоциации и предприниматель Аркадий Волынский призывает реформаторов рвануться на социалистическую континентальную КНР. Председатель экспертного совета при президенте РФ, бывший вице-премьер правительства Иван Силваев Олег Лобов «заказал» опыт островного капиталистического Тайвана. Будучи одновременно главой московско-тайваньской комиссии по развитию сотрудничества, Олег Иванович — частый гость на острове. После последней поездки председатель экспертного совета направил президенту записку об опыте аграрной реформы на Тайване, которая, по мнению Лобова, дала поразительные результаты. Небольшое островное государство с многомиллионным населением не только обеспечивает себя

продовольствием, но и сделало его выгодным экспортным товаром.

Г-н Лобов обратил внимание президента на решающую роль государственного регулирования, фактор, как считает Лобов, универсальный для всех прошедших через аграрную реформу стран, а не исключительно тайваньский.

Олег Лобов провел 24 ноября брифинг, посвященный предварительным итогам аграрной реформы в России. Реформа, считает Лобов, по сути еще не началась. Стратегическая ошибка, которую допустило правительство на пути аграрных преобразований, заключается в рыхлости самой концепции реформы, в отсутствии государственных механизмов и четких приоритетов при ее проведении. Невысказанные приоритеты, по мнению Лобова, должны быть отданы не созданию новых фермерских хозяйств, а трансформации колхозно-совхозной сис-

темы в «созвездие цивилизованных кооператоров».

Реферendum о частной собственности на землю, считает Лобов, это политическая акция, которая не разрешает спорных с правовой точки зрения вопросов. На 150 млн. населения России приходится 120 млн. гектаров сельхозугодий. Исходя из этого, каждый гражданин может претендовать на 1,5 га бесплатной земли. Земельные участки «свисте» личит в 1,5 га должны продаваться. При этом государству необходимо задействовать правовые механизмы: ограничить предельные размеры земельных угодий на семью, установить временный мораторий на продажу, не менее пяти лет, регламентировать через контрактную систему и использовать сельхозугодий. Выкуп земельных наделов, считает Лобов, следует растянуть на 10 лет и продавать по цене, равной стоимости урожая за 2,5 года или 25% урожая в год. Этот механизм послужит для фермеров стимулом повышать урожайность земель и охранит государство от инфляционных процессов.

Отказ от государственных рычагов управления и надежда на стихийные рыночные регуляторы, считает Лобов, главная причина провала реформы, и не только в аграрном секторе.

## ЗАСЕДАНИЕ БЫЛО НЕСЛУЧАЙНЫМ

### Так сказал спикер парламента прокурорам

Анна Остапчук

### Власть

ЕСЛИ коллегию министерства обороны посетил Борис Ельцин, то состоявшаяся на следующий день чрезвычайная расширенная коллегия Генеральной прокуратуры (с приглашением прокуроров республик, краев, областей, военных и других специальных прокуроров) привлекла председателя Верховного Совета Руслана Хасбулатова. Впрочем, не только он. Пришли министр юстиции Николай Федоров, директор службы внешней разведки Евгений Примаков, Главный государственный инспектор Юрий Болдырев, председатель Конституционного суда Валерий Зорин, председатель Верховного суда Вячеслав Лебедев и «другие официальные лица».

Понятно, что все подобное мероприятие предваряют VII съезд народных депутатов и служат некой «сверке часов» основных субъектов политической борьбы и их потенциальных союзников. Это, конечно же, не означает, что президента поддерживает военные, а председателя ВС — прокуроры. Однако гости и хозяйка коллегии, как говорится в таких случаях, «достигли взаимопонимания».

Утреннее заседание началось с

часового доклада Генеральной прокуратуры России, действительного государственного советника юстиции (это высшее звание в системе прокуратуры) Валентина Степанова.

Речь Генерального прокурора, по сути, была обо всем: потерях и достижениях. Но одна из главных тем — единая прокурорская система как стержень федерации. Развал федерации начинается с переподчинения прокуратуры местным властям. Степанов заявил о недопустимости создания параллельных органов власти и разъяснения прокурорам, каким образом они должны выполнять закон о защите конституционных органов власти. Он подчеркнул роль прокурорского надзора в межконфессиональных конфликтах, в конфликтах, связанных с появлением незаконных территориально-государственных образований. Как это произошло со съездом кумыкского народа, постановлением о выделении кумыкской республики из Дагестана. Прокурор опротестовал решение съезда.

Еще одна болезненная проблема правоохранительных органов, которую обозначил Степанов, — кадры. Несмотря на то что должностные оклады в прокуратуре выросли в 1992 году в 4 раза, менее 1 процента выпускников вузов хотят работать в прокуратуре, суде или милиции. Зато больше 45 процентов первокурсников мыслят себя консультантами «по праву».

(Окончание на 2-й стр.)

## В РОССИЮ—ВИНО, ИЗ РОССИИ—НЕФТЬ

### Готовится договор об экономическом сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Крым

Александр Пилат

### Крым

ПОСЛЕ визита делегации ВС Крыма в Москву председатель ВС республики Николай Баргов для пресс-конференции. Он сообщил, что члены делегации встретились с председателем ВС РФ Русланом Хасбулатовым, и о. премьер-министра Егором Гайдаром, руководителями министерств и ведомств.

«Мы руководствовались законом Украины «О разграничении полномочий между органами государственной власти Украины и Республики Крым», — сказал Баргов. — Обсуждались вопросы обеспечения Крыма энергоснабжения, лесом, лекарственными препаратами, участие России в возвращении на полуостров депортированных народов, а также о двойном гражданстве. Российские руководители с пониманием отнеслись к проблемам Крыма. К сожалению, Россия выделит Украине весьма ограниченную квоту на энергоснабжение,

правда, Крым это не касается. Не исключено и то, что она будет продаваться энергоснабжению по мировым ценам, как заявил президент РФ Борис Ельцин».

Крымская делегация привезла в Москву проект договора об экономическом сотрудничестве между РФ и РК. «По нашему убеждению, такой договор снял бы синдром в отношении Украины, который существует у общественности России, а также многие проблемы самой Украины и Крыма».

На переговорах достигнута договоренность о выделении Республике Крым до конца года 150 тысяч тонн нефтепродуктов, а в будущем году — не менее 600 тысяч тонн. Крым будет поставлять России продукцию химической промышленности, а также овощи, фрукты, вина. Россия выделит также 500 млн. рублей на программу возвращения в Крым депортированных народов.

«После распада СССР Россия практически лишилась южных портов и сейчас испытывает большие трудности в вывозе товаров», — заметил Николай Баргов и заявил, что Крым согласно договоренности с президентом Украины Кравичуком и премьер-министром Кучмой на

определенных условиях решил предоставить в распоряжение РФ Феодосийский порт.

В связи с тем, что все крымские здравницы объявлены собственностью РК, России было предложено заключить договоры об аренде санаториев, домов отдыха, пансионатов и баз отдыха на 25 лет.

## БЕСКОМПРОМИССНОСТЬ ВЕДЕТ

### К ЭСКАЛАЦИИ НАПРЯЖЕННОСТИ,

### Россия фактически признала территориальную целостность Грузии

В «НГ» № 225 было опубликовано интервью председателя ВС Южной Осетии Тореза Кулумбекова, в котором он заявил, что Верховный Совет республики настаивает на политическом статусе Южной Осетии как независимого образования, но намерен отстоять его не на переговорах с Грузией, а «когда-нибудь под покровительством России и обратившись к съезду депутатов РФ с просьбой о включении республики в ее состав. Подход правительства Южной Осетии отличается от позиции Верховного Совета, о чем заявил «НГ» его председатель Олег Тезиев».

Евгений Крутиков

### Южная Осетия

ЛЕГ Джериканович, насколько, на ваш взгляд, оправданно решение недавней сессии ВС Южной Осетии вновь обратиться к съезду РФ с просьбой принять республику в состав федерации? — Во-первых, незваный гость — хуже татарина. Есть такая

русская поговорка? Южная Осетия однажды уже просилась в состав России, однако парламент в Москве проигнорировал эту просьбу. Скорее всего, то же самое произойдет и сейчас. Во-вторых, российская сторона уже фактически однозначно определила свою позицию относительно Южной Осетии: в договорном договоре и последующем соглашении между Россией и Грузией по Абхазии много говорится о «территориальной целостности Грузии», принципе нерушимости границы и тому подобному. Нам нет смысла обращаться

(Окончание на 3-й стр.)

## В НОМЕРЕ:

- РЫНОК ЧЕСТНОГО СЛОВА. ИЗ ОПЫТА ФОНДОВЫХ БРОКЕРОВ США **стр.4**
- УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ: ПОВТОРНЫЕ ВЫБОРЫ СПУСТЯ 75 ЛЕТ? **стр.5**
- МАНЬЯК «ФИШЕР» ЗА РЕШЕТКОЙ **стр.6**
- К СПОРАМ О ЛИТЕРАТУРЕ И ЕЕ ИНТЕРПРЕТАЦИИ: РЕПЛИКА ИЗ 1959 ГОДА **стр.7**

## СОВЕТ ГЛАВ РЕСПУБЛИК РЕПЕТИРОВАЛ ПОВЕДЕНИЕ НА СЪЕЗДЕ

### Егор Яковлев уволен?

Вера Кузнецова

### Федерация

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ телерадиокомпании «Останкино» Егор Яковлев дал жесткую критику президенту в беседе с журналистами. Вера Кузнецова

жде всего председателя ВС Северной Осетии Ахсарбека Галазова принял решение об отстранении Яковлева от занимаемой должности за грубое нарушение в освещении национальных конфликтов. Пресс-секретарь президента РФ Вячеслав Костиков сообщил об этом журналистам в момент, когда Совет глав республик, разобравшись с Яковлевым, обсуждал в Президентском отеле тактику поведения на VII съезде народных депутатов РФ.

(Окончание на 3-й стр.)



23 августа 1991 года.

Фото А. Абраштова (ИГ-фото)

## В РОССИИ ЯДЕРНЫЕ КОМПОНЕНТЫ ПО-ПРЕЖНЕМУ ИДУТ ПО ДЕШЕВКЕ

### Пражский журналист привез из России пробирки с «красной ртутью»

Александр Куранов (ПРАГА)

### Версия

ПОСЛЕ того как полиция, армия и органы безопасности ЧСФ неоднократно и безуспешно пытались наложить на следы переправляемой в Россию через Центральную Европу на Ближний Восток и в Африку так называемой «красной ртути», являющейся одним из компонентов ядерного оружия, этим делом занялись несколько чехословацких журналистов. Наибольший успех выпал на долю репортера пражской газеты «Простор» Мартина Мрки, продемонстрировавшего в ночном выпуске теленовостей в понедельник свою добычу: пробирку с порошком «красной ртути».

Журналист купил образцы данного товара якобы для одной из чешских фирм, за 560 долларов во Владивостоке. По его словам, 1 кг «красной ртути» на черном рынке в России стоит от 5 до 70 тысяч долларов, в зависимости от вида и наличия сертификата на него. В ЧСФ его цена возрастает уже до 250 тысяч долларов, а, например, в Великобритании, по данным «Станди таймс», полиция «красной ртути» продает за один миллион фунтов стерлингов. Химическая формула нового «сувенира из России» — Hg<sub>2</sub>Sb<sub>2</sub>O<sub>7</sub>. По данным английского физика Бэрнби, на которого ссылается репортер из «Простора», этот

материал используется при производстве малых ядерных зарядов в Ираке, Иране, Алжире, Израиле и Ливии. Эксперт Института ядерных исследований ЧСФ Беран предполагает использование «красной ртути» в инфракрасных военных лазерах. На «черном рынке» данный товар предлагается в двух вариантах: как порошок коричнево-стального цвета и как жидкость красного цвета. По сведениям Мрки, ртуть производится в знаменитом Красноярске-25, выпускающем классические ядерные бомбы. Как неактивное и немного иной формулы вещество, привезенное ныне в Прагу, изготавливается также в ограниченном количестве в ряде НИИ, в частности в Новосибирске. В жидком виде ртуть предлагается к продаже прежде всего в тихоокеанских приморских городах — Владивостоке, Петропавловске-Камчатском и Находке, где есть возможность достать ее у моряков-подводников с атомных лодок. По данным Мартина Мрки, «красная ртуть» поступает из Красноярска-25 и Новосибирска в двух основных направлениях: Екатеринбург — Москва — Прага (или Варшава) — Вена (или немецкие города) — Югославия (или Италия) — к местам назначения на Ближнем Востоке, в Африке или Латинской Америке. Другой путь: через Владивосток в Китай — Северную Корею — Персидский залив — Эфиопию — Южную Африку. Во Владивостоке пражский журналист нашел следы своих земляков, участвовавших в подобной сделке весной этого года.

### ЗАСЕДАНИЕ БЫЛО НЕСЛУЧАЙНЫМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)  
 «...вопросам коммерческих структур».  
 Упомянул Генеральный прокурор и о проектах закона, выходящих в недрах комитетов и комиссий Верховного Совета, которые предполагают свертывание прокурорского надзора.  
 Ответом на этот мягкий упрек послужила речь Хасбулатова, который оговорился сразу же: «В преддверии съезда ваше заседание не случайно». Спикер предложил подвести итоги. По его мнению, «итого этого года, с точки зрения проведения ре-

форм, разорочиваются». Председатель ВС провел аналогию между свертыванием нэпа, когда Сталин и иже с ним погубили «ростки рыночного хозяйства», потому что они угрожали авторитарии и способствовали зарождению нового демократического хозяйства. Рынок и авторитария несовместимы. «Так и сейчас», — продолжил Хасбулатов, — во имя рынка отдельные должностные лица и структуры предлагают разогнать съезд, уничтожить демократию. По моему, говоря «рынок, рынок, рынок», в сущности, они добиваются чего-то другого». Спикер

напомнил, что за призывом к свертыванию конституционных органов власти Уголовный кодекс предусматривает до 15 лет лишения свободы, и попросил прокуроров внимательно относиться не только к ультраправым радикалам, но и к ультралевым.  
 А по поводу комитетов ВС, которые ратуют за свертывание прокурорского надзора, Руслан Иранович высказался совершенно определенно: «Пусть они как можно скорее поменяют свои взгляды, потому что лучше поменять взгляды, чем комитетам чем заслужил аплодисменты зала».

### ТРОЙНОГО ГИБРИДА НЕ ПОЛУЧИЛОСЬ

Прогнозы парламентского комитета неутешительны

Борис Шерман

#### Реформа

КАК СООБЩИЛИ вчера на пресс-конференции руководители парламентского комитета по промышленности и энергетике, в ВС России официально распространены текст гибридного проекта антикризисной экономической программы, разработанный в результате длительной процедуры согласования

двух проектов, предложенных гайдаровским кабинетом и «Гражданским союзом». По словам заместителя председателя комитета Виталия Витебского, проекты «на 80% совпадают в части, касающейся конкретных краткосрочных мер по приостановке спада производства». Наибольшие различия обнаружены между разделами, посвященными оценке нынешнего положения республиканской экономики.  
 Виталий Витебский заявил также, что практически несовместимым с двумя упомянутыми проектами оказался третий, подготовленный Высшим экономическим советом при президенте ВС

РФ. Перспектива обсуждения этой третьей программы на съезде в качестве альтернативы оценивалась крайне пессимистично: «Вынесение на суд 1000 человек двух документов, которые не смогли согласовать даже 30 специалистов, — призвано только продемонстрировать паралич власти и неспособность съезда решать такие проблемы...»  
 Обсуждение программы, действие которой рассчитано на ближайшие 6 месяцев, предполагается провести с участием Егора Гайдара на пленарном заседании ВС в четверг.  
 (Продолжение темы на стр. 4.)

### Факты, события, люди

#### Новая форма пока под вопросом

НА КОЛЛЕГИИ МО 23 ноября президенту Ельцину была предложена новая военная форма, разработанная управлением по вещевому довольствию (начальник — генерал Михаил Хренов). Военная общественность восприняла новую форму прохладно, несмотря на то что и старую не слишком любит. Сегодня наиболее модна в армии — камуфляжная («десантная») форма с распахнутым воротом, из которого непременно должна выглядывать тельняшка. Впрочем, подобную форму в последнее время очень любят носить также юристы, профессора, скульпторы, кинорежиссеры и прочие представители творческой интеллигенции. Особенно на Кавказе.  
 Камуфляжи всех видов были, соответственно, сохранены и в новых перспективных военных дизайнах. Впрочем, ут-



Фото А. Абрашова (ИГ-фото)

верждение новой формы еще под вопросом. Некоторые руководители вооруженных сил считают, что сегодня в армии есть дела и поважнее. Офи-

церы настроены уклончиво: «Надо сначала поносить год-другой, а там видно будет, хороша она или нет».  
 П. Ф.

#### Сыщик решил стрелять

КАК СТАЛО известно из достоверных источников, 23 ноября в одной из колоний Пермской области произошел кровавый инцидент. Около 11 часов утра двое зэков, осужденных за убийства на 15 и 12 лет, вооружившись тремя гранатами, пробрались в кабинет начальника транзитно-переселочного пункта и захватили в заложники его хозяина и одного из военнослужащих. Террористы потребовали машину и беспрепятственный выезд из колонии. В ходе переговоров бандиты освободили одного из заложников, оставив себе начальника пункта. Кончилось все кровавой трагедией. Когда в комнату вошли прокурор и оперуполномоченный, сыщик начал стрелять из пистолета. Один из террористов он убил на месте, но второй успел взорвать гранату. Прокурор погиб на месте, а начальник пункта и оставшийся бандит получили тяжелые ранения.  
 ИГ

#### Алтай придумывает свой герб и флаг

АДМИНИСТРАЦИЯ Алтайского края планирует провести конкурс на лучший проект герба и флага края. Как сообщил секретарь администрации Владимир Раифкиш, принято решение о включении в ранее существовавший герб Алтайских символов, связанных с именами Демидова и Столыпина. Призовой фонд за проект герба со-

ставит 100 тыс. руб., флага — 50 тыс. руб. По мнению Раифкиша, конкурс на создание флага, возможно, будет отменен, так как по этому вопросу «существует определенное различие в подходах с федеральными властями России». По словам Раифкиша, конкурс начнется в последних числах ноября.  
 «ПОСТФАКТУМ»

#### МИД Эстонии согласился с президентом

ПО СЛОВАМ министра иностранных дел Эстонской Республики Тривими Веллиста, правительство намерено войти в государственное собрание с предложением об уменьшении зоны территориальных вод республики с 12 морских миль до 4. После решения прежнего эстонского правительства о введении 12-мильной зоны территориальных вод Эстония основным противником этого шага выступил тогдашний эстонский посол в Финляндии, кандидат на президентский пост Эстонской Республики Леннарт Мери. В качестве примера он приводил Финляндию, которая имеет 4-мильную зону территориальных вод, что позволяет экономить горючее при охроне морской границы. В настоящее время г-н Мери — президент Эстонской Республики.  
 НЕГА

#### ВС обсудил систему охраны

ПРОЕКТ закона «О федеральной службе государственных охран» был принят вчера в первом чтении Советом республиканской комиссии по законопроектной работе, государственная охрана предоставляется президенту с момента избрания пожизненно,

а председателю Верховного Суда, председателю Конституционного суда, вице-президенту и председателю Совета министров в течение срока их полномочий и в последующие два года. Определены также порядок предоставления охраны и другим должностным лицам.  
 ИТАР-ТАСС

#### Чтобы справиться с преступностью?

ДЕПУТАТЫ горсовета проголосовали за создание в Архангельске городской прокуратуры, суда и управления внутренних дел. До сих пор эти функции выполняли областные УВД, областные прокуратура и суд. Финансирование муниципальной милиции горсовет готов взять на себя. Однако прокурор области Александр Пушкин критически отнесся к такому решению. По его мнению, это приведет к раздроблению единой структуры правоохранительных органов и неизбежному росту управленческого аппарата. ИА «СЕВЕР-ЗАПАД»

### Коротко

#### Адвокат требует оправдать Парфенова

НА СУДЕБНОМ процессе по делу бывшего заместителя командира рижского ОМОНа гражданина России Сергея Парфенова с почти 3-часовой речью выступил адвокат подсудимого Анатолий Зуев. Он потребовал от суда признать Парфенова невиновным во всех трех инкриминируемых ему эпизодах — из-за отсутствия состава преступления. Ранее прокурор выступил с требованием приговорить Парфенова к 4 годам заключения. Следующее заседание суда, на котором предостоят прения сторон, назначено на 26 ноября.  
 РИА

#### Козырев выступит в Верховном Совете

МИНИСТР иностранных дел России Андрей Козырев выступит на этой неделе в Верховном Совете на совместном заседании палат по вопросу текущей российской политики. Об этом сообщил вчера депутатом председателя Совета Национальностей Рамазан Абдулатипов на заседании палаты. Он добавил, что такая встреча Андрея Козырева с депутатами состоится, очевидно, в ближайший четверг.  
 ИТАР-ТАСС

#### Американцы покинули Субик-бей

ВЧЕРА последние американские солдаты покинули главную военно-морскую базу Субик-бей (Филиппины), которая около века (93 года) олицетворяла собой военное могущество Соединенных Штатов в этой их бывшей колонии.  
 АФП — «ИГ»

#### Российские газеты в Узбекистане

ПО-ПРЕЖНЕМУ неизвестным остается будущее газет «Известия» в Узбекистане. Газета не печатается и официальные сообщения о дальнейшей ее судьбе пока нет. Что касается подписки на «Комсомольскую правду» и «Аргументы и факты», то она была открыта лишь за неделю до конца подписной кампании и продлена не будет.  
 НЕГА

#### Япония опасается титановой интервенции

УЧАСТНИКИ состоявшейся в Токио конференции Японской ассоциации производителей титана констатировали, что процесс сокращения военного производства и распад СССР, на который, по подсчетам западных специалистов, приходится около 60% мирового производства этого металла, способны нарушить ранее сложившийся баланс в этой области мирового рынка.  
 Как сказал исполнительный директор ассоциации Куниса Китаока, к этому могут привести попытки производителей титана в государствах СНГ продать за валюту образовавшиеся избытки металла по демпинговым ценам. Обеспокоенность Запада также вызывает отсутствие информации о производстве титана в СНГ. Все попытки установить контакты с недавно созданным в России ассоциацией производителей титана окончились, по словам Китаока, безрезультатно.  
 РИА

#### Метро подорожало

НА ВЧЕРАШНЕМ заседании московского правительства принято решение об изменении тарифа на проезд в метрополитене. Новая цена устанавливается с 1 декабря 1992 года. Отныне легкий пластмассовый жетончик будет стоить три рубля. Однако, судя по тем намекам, которые раздавались во время обсуждения этого вопроса, нынешняя стоимость поездки в голубых вагонах отнюдь не конечная, ибо новый тариф также не покрывает полностью расходов подземки по перевозке одного пассажира.  
 В. Г.

#### Грачев развеял норвежские опасения

ВОПРОСЫ обеспечения безопасности на Севере Европы были обсуждены на переговорах между министром обороны России генералом армии Павлом Грачевым и министром обороны Норвегии Юханом Боргом Холстом. Они состоялись вчера в российском военном ведомстве.  
 Как заявил, открывая встречу, Павел Грачев, предметом переговоров станут также вопросы о вооруженных силах России и Норвегии на Кольском полуострове, их взаимодействии, экологические проблемы Севера и, в частности, района Новой Земли. Российская сторона также хотела бы снять экологическую напряженность, связанную с якобы имеющим место усилением Ленинградского военного округа за счет частей и соединений, выводившихся из групп войск.  
 ИТАР-ТАСС

## КАК «УРВАТЬ» 20 МИЛЛИОНОВ МАРОК,

### или Об оплате экологических восстановительных работ после вывода войск с территории ФРГ

Николай Рафаенко

#### Проблема

В ОДНОМ из августовских номеров газеты «Известия» я прочитал статью Сергея Власова «Немцы закупают цену ущерба своей экологии, нанесенного войсками бывшего СССР». В публикации высказана серьезная обеспокоенность проблемой взаиморасчетов между Россией и Германией в связи с передачей Западной группы войск и оплатой российской стороной экологических восстановительных работ в ФРГ.

По мнению автора, Россия может потерять миллиарды марок, если немедленно не поручит совместной американско-российской фирме ИСР/ЕКО проведение экологической экспертизы. В любой момент Германия может потребовать от 10 до 50 млрд. марок за экологический ущерб, и только независимая экспертиза позволит нам сохранить свои деньги.  
 Однако специалисты прогнозируют ситуацию следующим образом. Окажется, никто и не требует от нас этих фантастических сумм. Еще в ноябре 1991 года во время беседы Бориса Ельцина с Гельмутом Колем был затронут вопрос о передаче немецкой стороне имущества ЗГВ, которое предварительно оценива-

лось в 8 млрд. марок. Из этой суммы немецкая сторона берет себе 2 млрд. марок за экологический ущерб и остальную сумму пошушальными (то есть разовыми) выплатами передает России.  
 В апреле 1992 года председатель Комитета по социальному обеспечению военнослужащих Александр Темерко направил запрос № 71/13 заместителю председателя правительства РФ Александру Шохину, в котором высказывает крайнюю обеспокоенность в связи с экологическим ущербом в результате пребывания войск на территории ФРГ. Официальный иск германской стороны еще не выставлен, но, по оценке западных экспертов, с которыми консультировался Темерко, величина ущерба может достигнуть 50 млрд. марок.  
 Сумма названа!

Однако есть способ уменьшить иск на 5 млрд. марок и тем самым, по мнению председателя Комитета, получить средства для решения социальных программ. Этот способ — поручить исследованию по уточнению экологического ущерба фирме, о которой идет речь в публикации Сергея Власова.  
 Заместитель председателя правительства, наверное, очарованный магией больших цифр, 15 мая 1992 г. (за номером АШ-П16-18197) дает распоряжение министру обороны РФ Павлу Грачеву, председателю Комитета по социальному обеспечению военнослужащих Александру Темерко и министру экологии и природных ресурсов

Виктору Данилову-Данильяну рассмотреть возможность привлечения указанной фирмы к работе по оптимизации оценки экологического ущерба ЗГВ на территории Германии.  
 Два дня раньше в своем обращении (исх. № ПР-952) к федеральному канцлеру президент РФ Борис Ельцин вновь поднимает вопрос о реализации недвижимого имущества ЗГВ из расчета выплаты российской стороне 6—8 млрд. марок и использования немецкой стороной оставшейся суммы в 10,5 млрд. марок для удовлетворения своих экологических претензий.

Складывается парадоксальная ситуация. Президент оценивает экологический ущерб в 10,5 млрд. марок, заместитель председателя правительства склоняется к цифре в 5 раз большей и даже согласен заплатить десятком миллионов марок любому, кто уменьшит наши экологические издержки. Создается впечатление, что запрос Комитета по социальному обеспечению военнослужащих и статья Власова — звенья одной цепи, цель которой — запугать правительство и одновременно поманить «конкретной выгодной сделкой». Не заплатишь сегодня фирме, завтра разоришься «в дымях». Если сегодня не реализуешь программу «независимых экспертов», завтра бесплатная солдатская рабочая сила будет выведена из Германии, а немцы нас разорят. Они, только чтобы выкопать из земли один резервуар для керосина, «сдерут» 300 тыс.

марок. Смотри, правительство, прогадаешь!

А правительство как будто и не знает, что в соответствии с графиком, который согласован и российской, и немецкой сторонами, идет планомерная очистка территорий, занимаемых войсками. В этой работе занято 10 рекультивационных батальонов, около 800 единиц техники и свыше 20 тысяч военнослужащих. На 1 июня 1992 года уже рекультивировано более 45 тысяч гектаров площадей, в том числе 14 аэродромов и 48 объектов перевозной и боевой деятельности войск. Стоимость проведенных к 1 сентября этого года работ составляет 1,7 млрд. марок. Германская сторона высоко оценивает экологическое состояние очищенных территорий, о чем свидетельствует хотя бы протокол шестого заседания Смешанной комиссии полномочных представителей РФ и ФРГ по выводу ЗГВ от 16.06.92 г. И даже резервуары не надо из земли выкапывать, так как германской стороне они нужны именно в земле.

Запутанное правительство кажется, мысленно уже готово платить реальную валюту готовящемуся эксперту, который попросит денег за мифическое уменьшение мифического ущерба. Может быть, стоит перестать пугаться и реально взглянуть на сложившуюся ситуацию. А если правительство специально стремится спровоцировать учреждения и фирмы других государств к завышению сумм своих исков, то надо так об этом прямо и завити-

## ПРЕДСЪЕЗДОВСКИЕ ХЛОПОТЫ ВЛАСТЕЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)  
 явился для него некоторой неожиданностью. События последнего времени, особенно на Северном Кавказе, когда потребовалось срочно создать мощную боеготовую группировку для того, чтобы быстро справиться с осетино-ингушскими конфликтами, выявили боеготового резерва почти что не осталось, а то и невозможность быстро переоборудовать в горячие точки. «У нас почти нет боевых соединений на западе и юге. Как оказалось», (И. П. Ф.) «будет правильно — не плодить множество гарнизонов с неумкомплектованными частями и соединениями, а довести до полного штата определенное количество частей. Дело с созданием мобильных сил идет очень и очень медленно. Мобильные силы должны обеспечивать нас присутствие в любом взрывоопасном регионе, а также частично компенсировать неумкомплектованность (низкую боеготовность) других «обычных» частей и соединений в условиях сокращения армии».

Президент потребовал закончить разработку военной доктрины, которая должна быть опубликована в ближайшее время и утверждена в Верховном Совете. И в соответствии с доктриной должна быть продумана новая дислокация вооруженных сил. «Россия остается великой мировой державой и должна иметь соответствующие вооруженные силы».

Сегодня авторитет России, как великой державы в основном базируется на том, что ее вооруженные силы обладают ядерным оружием. «Основа военной мощи наших войск — стратегические ядерные силы. Не Украина, и не Казахстан, а Россия обладает ядерной кнопкой». Однако надежный контроль и управление ядерными силами — острая проблема. Планируются также дальнейшие переговоры с США, Англией и Францией по сокращению СЯС.

Президент с сожалением отметил, что в вооруженных силах сохраняются традиции как советской, так и прежней «рекрутско-крепостнической» армии. Плохо работают пресс-службы в министерстве, в родах и видах вооруженных сил (истинная правда... И. П. Ф.). И в результате, население плохо информировано о том, что в армии идет реформа.

«Нельзя откладывать военную реформу до XXI века». Необходимо организованное сокращение армии и демилитаризация (конверсия). Нынешняя численность армии России не по плечу. Оборонный бюджет в 1993 году будет тем же, что и в 1992 году (в сопоставимых ценах), а на закупки военной техники будет выделено на 10% больше.

От президента досталось всем: законодателям, правительству,

ма в принципе не в состоянии реформировать сама себя изнутри.

Президент потребовал закончить разработку военной доктрины, которая должна быть опубликована в ближайшее время и утверждена в Верховном Совете. И в соответствии с доктриной должна быть продумана новая дислокация вооруженных сил. «Россия остается великой мировой державой и должна иметь соответствующие вооруженные силы».

Сегодня авторитет России, как великой державы в основном базируется на том, что ее вооруженные силы обладают ядерным оружием. «Основа военной мощи наших войск — стратегические ядерные силы. Не Украина, и не Казахстан, а Россия обладает ядерной кнопкой». Однако надежный контроль и управление ядерными силами — острая проблема. Планируются также дальнейшие переговоры с США, Англией и Францией по сокращению СЯС.

Президент с сожалением отметил, что в вооруженных силах сохраняются традиции как советской, так и прежней «рекрутско-крепостнической» армии. Плохо работают пресс-службы в министерстве, в родах и видах вооруженных сил (истинная правда... И. П. Ф.). И в результате, население плохо информировано о том, что в армии идет реформа.

«Нельзя откладывать военную реформу до XXI века». Необходимо организованное сокращение армии и демилитаризация (конверсия). Нынешняя численность армии России не по плечу. Оборонный бюджет в 1993 году будет тем же, что и в 1992 году (в сопоставимых ценах), а на закупки военной техники будет выделено на 10% больше.

От президента досталось всем: законодателям, правительству,

военным. Нет российской армии по воинской службе, и текста присяги. Нет пока и альтернативной службы. Набор добровольцев для службы по контракту начинается только в декабре. Есть управление по военной реформе, но нужны позитивные результаты.

«Хищение оружия и военной техники с целью перепродажи приняло угрожающие размеры». Офицеры занимаются контрабандой в Прибалтике, служат наемниками в Закавказье. Армия в разумных пределах может заниматься предпринимательством, но на законном основании и под контролем государства.

Регионам будет разрешено продавать излишнее военное имущество через Госкомимущество. Министрству обороны разрешено использовать средства, полученные от его реализации, на социальные цели. Недопустимо увольнять офицеров без предоставления жилья.

А выход из общего кризиса президент видит в гражданском согласии и в объединении общества на основе российского патриотизма. Армия, очевидно, может помочь в этом.

Конечно, ясное, насколько можно судить, понимание обстановки, «дошедшее» в конце концов до президента, — необходимое, но отнюдь не достаточное условие того, что для разрешения кризиса будут приняты необходимые меры. Однако ситуация представляется не столь безнадежной, как некоторые время назад.

Больших персональных перемен в высшем военном руководстве в ближайшее время, по-видимому, не будет. Впрочем, некоторые перемены неизбежны. Участники заседания коллегии помянули минуту молчания на-

чалника Генерального штаба генерала армии Дубинина, умершего 22 ноября. Очевидно, вскоре будет назначен новый начальник Генерального штаба, которому, собственно, и придется во многом разбираться с тем, что бы военная реформа стала реальностью.

Дубинин Виктор Петрович, родился 1 февраля 1943 года. Дубинин — «танковый» генерал. В 1986 году командовал в Афганистане 40-й армией (с 1984 по 1986-й — первый зам. командующего в той же армии). С 1989 года — командовал Северной группой войск (в Польше). На должность первого (после делого переерва) начальника Генерального штаба российской армии (первого заместителя министра обороны) назначен 10 июня 1992 года. Генерал Дубинин пользовался устойчивой репутацией в армии как деловой командир и штабист. Но, по состоянию здоровья, после сдачи дел в Польше реально руководил формированием российских войск в Афганистане всего чуть больше двух месяцев.

О причинах его смерти, по доброй советской традиции, официально ничего не было сообщено, но из неофициальных источников в Министерстве обороны стало известно, что генерал Дубинин умер от рака. Первая операция была еще весной, а вторая — в сентябре. После второй операции генерал Дубинин так и не смог оправиться настолько, чтобы выйти на работу. В сентябре, когда Дубинин был уже в больнице, его дочь попала в тяжелую аварию в его служебной машине и чудом осталась жива!

Обязанности начальника Генерального штаба пока что исполняет (по должности) первый заместитель — генерал-полковник Михаил Колесников.



## SUNRISE

Фирма «SUNRISE» предлагает оптом и в розницу персональные компьютеры (розничная цена):

(EGA, 40 Мб, 10 МГц, 3,5")	\$ 640
(SVGA, 40 Мб, 16 МГц, 1,2+1,44 Мб)	\$ 846

Кроме этого имеются PC-AT 286 с частотой 20 МГц и 12 МГц и PC-AT 386.

А ТАКЖЕ:

- автоответчики RECORD a CALL (\$25)
- скерсоны CANON 150 Z; 1215; 1318; 3025; 3225; 3525
- широкие принтеры.

Оплата за наличные и безналичные рубли  
Пересчет по текущему курсу.

Тел. в Москве:  
оптовые поставки — тел. (095) 408-83-54  
факс (095) 576-24-00  
розничная продажа — тел./факс (095) 576-75-09  
Тел. в С.-Петербурге (812) 273-11-12  
Тел. в Перми: (3422) 54-04-35, 54-04-81  
Тел. в Волжске (84459) 7-32-32  
Тел. в Липецке (0742) 73-02-66



### Объединение "Магnum"

проводит в настоящее время прием вещей на большой Рождественский аукцион русского и западноевропейского искусства (живопись, фарфор, бронза и пр.), который состоится 26 декабря с.г. в ЦДХ(Крымский вал, 10). Предаукционная выставка там же 21-26 декабря.

Справки по телефонам: 229-84-31, 229-55-39, 229-89-49, 229-23-70.

Газета "Антиквариат" объединения "Магnum" принимает от организаний и частных лиц объявления о покупке и продаже произведений искусства и рекламу.

ПОЛИТИКА

НА СЕССИИ ЖДУТ ПОЛЕВЫХ КОМАНДИРОВ

Министр внутренних дел называет депутатов лидерами боевиков

Олег Панфилов

Таджикистан

ВЫСТУПИЛИ 24 ноября с кратким сообщением о положении в республике министр внутренних дел генерал-майор Гудастшо Ирошоев в очередной раз назвал...

тельные органы прекрасно знают о тайных организациях войны, и многие должны прояснить...

следует, что в настоящее время в республике и гражданского населения находится 18 тысяч единиц автоматического оружия.

В ЛИТВЕ УСТАЛИ ОТ ВЫБОРОВ

В польских районах они оказались безрезультатными

Елена Висенс

Литва

В МИНУШЕЕ воскресенье жители двух польских районов Литвы — Вильнюсского и Шальчининкского — в третий раз за последний месяц отдавали свои голоса за народных избранников.

духовного возрождения. Осенью 1990 года была создана государственная комиссия по проблемам Восточной Литвы, но ее работа особых результатов не дала.

ГКП и невыполнении литовских законов. В районах было введено прямое правление на полгода (власть временно была передана уполномоченным литовского парламента), которое затем продлевалось несколько раз.

Помогите, что история «мятежа» этих двух районов длится уже более двух лет и началась вовсе не в августовском путче. Жители районов компактного проживания поляков еще в 1990 году изъявили желание образовать польскую автономию.

Осенью 1991 года по решению литовского парламента были расформированы райсоветы Вильнюсского и Шальчининкского районов, чье руководство объявляло в содействии

Осенью 1991 года по решению литовского парламента были расформированы райсоветы Вильнюсского и Шальчининкского районов, чье руководство объявляло в содействии

БЕСКОМПРОМИССНОСТЬ ВЕДЕТ К ЭСКАЛАЦИИ НАПРЯЖЕННОСТИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ся к России за помощью, которую она заведомо не может оказать из-за внутреннего положения в Москве.

ный ответ, дают возможность говорить о «несговорчивости осетин», их желании продолжать войну и вообще дают повод для работы пропагандистской машины.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

Кроме того, столь однозначное заявление сужает наши возможности для маневра в будущих переговорах с Грузией. Грузинский парламент еще не определил своего отношения к Южной Осетии. Вполне возможно, что в Тбилиси могут найтись здоровые силы, готовые признать за осетинским народом право на самоопределение.

— А Северная Осетия готова поддержать идею объединения? — Сейчас отношение к юго-осетинской проблеме во Владикавказе существенно изменилось. Во многом это связано с участием нашего добровольческого отряда в освобождении Пригородного района.

Должен подчеркнуть, что среди членов нашего отряда не было ни одного мародера. Несмотря на это активно распускаются слухи о зверствах южных осетин. Я был вынужден вместе с бывшим главой чрезвычайной администрации Георгием Хижой рассмотреть каждый такой слух, и мы установили, что нет ни одного факта мародерства среди наших людей.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

— Ингушская сторона чрезвычайно резко относится к действиям ого-осетинского отряда в Пригородном районе.

НЕГА сообщает

Молдова

КАК сообщает «Ольвия-пресс», Совет Движения за равноправие «Унитата — единство» в Кишиневе принял обращение, адресованное президенту РФ Борису Ельцину, съезду народных депутатов, парламенту и правительству России.

В обращении поднят вопрос о «тяжелом положении русских, украинцев и других национальных меньшинств после прихода к власти в Республике Молдова националистических сил.

Совет Движения за равноправие рассматривает такую позицию российских ответственных лиц как дискриминационную и наносящую ущерб интересам самой России и обращается с призывом изменить практику и предоставить выходом из Молдовы, как и другим государствам бывшего СССР, право поступать во все российские вузы на общих основаниях.

Крым

В ИНТЕРВЬЮ газете Черноморского флота «Флаг Родины» народный депутат Республики Крым и Севастопольского городского Совета Александр Крутков заявил, что для защиты российского города Севастополя от Украины «кубанские и донаисские казаки готовы по первому зову приехать сюда».

В Севастополе прошел митинг под лозунгом: «Севастополь — часть России, организованный местными отделениями Фронта национального спасения и Русского национального собрания, а также комитета «Российский Крым». Участники митинга направили телеграмму парламенту Российской Федерации с требованием восстановить город Севастополь в составе РФ, рассмотрев этот вопрос на съезде народных депутатов. Российской Федерации.

Грузия

НА ТЕРРИТОРИИ Сухуми до Очамчиры, контролируемой грузинскими войсками, восстановлен Совет Министров Абхазии.

Об этом заявил вчера заместитель председателя парламента Грузии Тамаз Надарешвили. Он же избран председателем Совета Министров Абхазии.

Якутия

В ЯКУТСКЕ 15—16 декабря намечено провести конгресс якутского народа. Цель проведения конгресса — консолидация якутов, поиск путей экономического и духовного возрождения нации, составляющей треть населения Якутии.

На территории России проживают около 400 тысяч якутов, из них 355 тысяч — в Якутии, 17 тысяч — в Амурской области, Красноярском и Хабаровском краях. Немногочисленные диаспоры якутов существуют также в Москве, Санкт-Петербурге и Риге.

НЕГА сообщает

Многочисленные работы быстро и качественно за безличный расчет.

925-30-89

РОССИЯ БУДЕТ СОХРАНЯТЬ ВИДИМЫЙ НЕЙТРАЛИТЕТ В ОСЕТИНО-ИНГУШСКОМ КОНФЛИКТЕ

До тех пор, пока и осетины, и ингуши сохраняют пророссийскую ориентацию

Евгений Крутиков

Мнение

АДЕКВАТНОЙ оценки события России, происходящего сегодня в Пригородном районе Северной Осетии, невозможно дать, не учитывая побуждений мотивов действий российских федеральных властей в регионе. Будучи кровно заинтересованы в сохранении стабильной обстановки в национальных республиках, российское руководство тем не менее будет стараться с максимальной для себя выгодой использовать спонтанно возникающие очаги напряженности для восстановления и укрепления своего пошатнувшегося военно-политического положения на Кавказе.

Поскольку наибольшая потенциальная опасность для интересов России в регионе исходит от неформальных национальных движений, явно или скрыто преследующих сепаратистские цели, российским властям объективно приходится поддерживать в северокавказских республиках большинство внешних режимов по принципу: лояльность в обмен на стабильность. Качество подобной стабильности, неизбежно связанное с ограничениями гражданских прав и свобод, — тот же лишний повод говорить о том, что интересы и мораль в политике часто не совпадают.

По всей идеологии кавказского интегрализма. В любом случае Россия, безусловно, может воспользоваться сосредоточенной в центре нестабильности, ускользающего из-под ее влияния северокавказского региона, достаточно мощной военной группировкой, способной выполнять как сдерживающие (по отношению к оппозиционным национальным движениям) функции, так и задачи сил быстрого реагирования в случае возникновения новых кризисных ситуаций в регионе. Лучший повод для этого, чем ингушско-осетинский конфликт, по-видимому, едва ли мог быть найден.

В альянсе с местными структурами Москве проще воздействовать на ход событий в центральной части Северного Кавказа. И после относительной стабилизации оперативной обстановки в зоне конфликта долгое время и политический, и с политической точки зрения наиболее приемлемый вариант — подготовка почвы для прямого военного вмешательства в дела Чеченской Республики (предлог для этого может быть легко найден в условиях отсутствия четкого территориального разграничения между Чечней и Ингушетией).

Расширять политические позиции нынешнего грозненского режима — значит, нанести удар по всей идеологии кавказского интегрализма. В любом случае Россия, безусловно, может воспользоваться сосредоточенной в центре нестабильности, ускользающего из-под ее влияния северокавказского региона, достаточно мощной военной группировкой, способной выполнять как сдерживающие (по отношению к оппозиционным национальным движениям) функции, так и задачи сил быстрого реагирования в случае возникновения новых кризисных ситуаций в регионе. Лучший повод для этого, чем ингушско-осетинский конфликт, по-видимому, едва ли мог быть найден.

Потому и кажутся иллюзорными надежды официального руководства Северной Осетии на скорое и окончательное разрешение (так, как это представляется себе осетинская сторона) осетино-ингушского конфликта с помощью российских войск и российских политических институтов. Москва сейчас едва ли пойдет на односторонние протекторатские шаги (официальное объявление Ингушетии агрессором, полное разгрома ингушских формирований, отмена 6-й статьи закона о реабилитации репрессированных народов), так как это неминуемо усилит среди ингушского населения позиции тех сил, которые выступают за следование по чеченскому пути. Важнейшей (если не единственной) причиной пророссийской ориентации Ингушетии являлись надежды на то, что с помощью высшего российского руководства удастся решить проблему Пригородного района. Так же трудно представить в существующей ситуации, что федеральные органы смогут оказать давление на Владикавказ и склонить его к территориальным уступкам, так как это неизбежно усложнит осетинско-осетинские отношения и, возможно, лишит Россию ее наиболее надежной опоры на Кавказе.

МИРОТВОРЧЕСТВО КАК «ЛИЧНОЕ ДЕЛО»

Усилий депутата не оценили ни свои, ни чужие

Лиона Минасян, Армен Ханбабян

Армения

В НАЧАЛЕ ноября депутат Верховного Совета Армении Ашот Блеян ездил в Баку — событие само по себе достаточно небывалое, хотя никаких видных политических последствий его встречи не имели. Поезд он с собою подписанным 56 армянскими парламентариями обращение к президенту, Верховным Советом, политическим деятелям и интеллигенции Азербайджана и Армении, в котором конфликтующим сторонам предлагалось немедленно прекратить огонь и приступить к началу переговоров без посредников. Автором текста и инициатором этой акции был сам Блеян. Большинство подписавших под обращение депутатов представляли Армянское общенациональное движение («К союзнам»), — как потом отметил один из лидеров АОД или были выходцами из компартии.

«Я бы посоветовал депутатам армянского парламента, поставившим свои подписи под обращением, посетить Нагорный Карабах», — сказал председатель ВС НКР Георгий Петросян, — пусть посмотрят в глаза наших женщин, чьи сыновья гибнут, защищая землю предков, ее иррациональные горы и села, а уж потом оценят свой политический демарш».

Депутаты от оппозиции тоже, естественно, не смолчали. Даункаская фракция в парламенте предложила «осуждающую» акцию Блеян резолюция, которая набрала 84 голоса и не прошла. Правда, их поперхивали обструкции оппонентов, и намерев вынести в парламент собственную резолюцию по итогам своей поездки.

Правда, и среди своих бывших единомышленников он поддержки тоже не нашёл. АОД, членом правления которого был до недавнего времени Ашот Блеян, отказался «принять» соборное обращение. После того как правление АОД проголосовало против резолюции Блеяна, где предлагалось от имени АОД признать территориальную целостность Азербайджана, Блеян и «примкнувший» к нему бывший советник президента Кичис Сардарян заявили о своем выходе из состава правления движения. Давид Шахназарян, первый заместитель председателя АОД, объяснил это тем, что «двуостороннее разговаривание — идея сама по себе здравая, но без гарантий перемирия и прекращения огня едва ли может состояться. То же, что предлагает Блеян, — это мир ценной капитуляции. Если перевести на политический язык его идею — речь идет о культурной автономии для Карабаха, не более того. Предложения, высказанные в обращении, — это личная инициатива депутатаского корпуса, но не официальная позиция властей, правительства и всего парламента».

Правда, и среди своих бывших единомышленников он поддержки тоже не нашёл. АОД, членом правления которого был до недавнего времени Ашот Блеян, отказался «принять» соборное обращение. После того как правление АОД проголосовало против резолюции Блеяна, где предлагалось от имени АОД признать территориальную целостность Азербайджана, Блеян и «примкнувший» к нему бывший советник президента Кичис Сардарян заявили о своем выходе из состава правления движения. Давид Шахназарян, первый заместитель председателя АОД, объяснил это тем, что «двуостороннее разговаривание — идея сама по себе здравая, но без гарантий перемирия и прекращения огня едва ли может состояться. То же, что предлагает Блеян, — это мир ценной капитуляции. Если перевести на политический язык его идею — речь идет о культурной автономии для Карабаха, не более того. Предложения, высказанные в обращении, — это личная инициатива депутатаского корпуса, но не официальная позиция властей, правительства и всего парламента».

Президент Левон Тер-Петросян, впрочем, оказался более миролюбиво настроен. Он подчеркнул, что Армения приветствует любые миротворческие усилия, однако опыт аналогичных конфликтов доказывает, что их невозможно разрешить без серьезного посредничества и основательной подготовки. Действия Блеяна были названы его личным делом, возможным в условиях демократии. Отдельно было подчеркнуто мужество этого человека. Президент был знаком с текстом обращения и не возражал против поездки, хотя наверняка не особенно верил в ее результаты.

Между тем Ашот Блеян вернулся из Баку и дал интервью армянскому телевидению, а также опубликовал в газете «Азатут» статью в газете либеральных демократов «Азг». Он с похвалой отзывался о деятелях бакинско-режимца, с которыми ему довелось встретиться, и также утверждал, что длительное противостояние с Азербайджаном истощит Армению.

Правда, визит Блеяна в Баку, насколько можно судить, мало повлиял на дальнейшие переговоры. В центре другого полуса — Карабах и его выживание. Между этими проблемами и балансирует реальная политика. Ашот Блеян, по крайней мере, всегда был чужден в своих взглядах и не менял их, как мало его ни поддерживали. Армения, как выяснилось, достаточно демократическая страна, чтобы пережить существование политических крайностей. И то, что он взял на себя такую деликатную миссию, тоже имело свой смысл. Если уж у него есть реноме политика, призванного артикулировать «невозможные» идеи, он это и делает. вполне последовательно. Шум рано или поздно уляжется, в осядаке останется нечто, вокруг чего можно будет при желании открыть реальный «тор».

СОВЕТ ГЛАВ...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

«Грубым нарушением» с точки зрения главы республик оказался сюжет «Новой студии» 23 ноября, в котором выдвинулся рассказ заместителя главы временной администрации в СО и ИР Руслана Ашуба об артиллерийском обстреле мирного села в российской армии, и демонстрация кадров выступлений по остинскому телевидению командующего внутренними войсками России Георгия Филатова и вице-преьера Георгия Хижки с проосетинскими заявлениями.

В целом встреча была, по замечанию Костикова, дружеской и миролюбивой. Галазов выразил удовлетворенность, сказав в интервью, что пост председателя «Останкино» «должен занять человек разумный, не подливающий масла в огонь». А в адрес всей прессы осетинский лидер заметил: «Вся информация у них от лукавого, стабильности не приносит».

СОГЛАШЕНИЕ О ПРЕКРАЩЕНИИ ОГНЯ СОБЛЮДАЕТСЯ

Восстановлен Совет министров Абхазии

Грузия

НЕСМОТЯ на то, что противоборствующие стороны стараются соблюдать соглашение о прекращении огня, отдельные столкновения на линии фронта у реки Гумиста все-таки происходят.

Основной задачей Совета министров является осуществление исполнительной и распорядительной власти на территории, контролируемой грузинскими войсками.

На состоявшемся вчера заседании Совета директоров телерадиокомпания «Останкино» единогласно принято заявление, в котором Совет директоров обращается к президенту РФ с призывом дезавуировать некорректное заявление своего пресс-секретаря.

В заявлении, в частности, говорится: «Совет директоров «Останкино» исходит из того, что журналисты обязаны рассказывать правду, в том числе правду о национальных конфликтах, какой бы горькой она ни была. Если счесть Егора Яковлева действительно последует, это станет опасным прецедентом для свободы прессы в России».

Как сообщили в пресс-центре штаба грузинского военного командования в Сухуми, 23 ноября вечером в окрестностях села Тамыш Очамчирского района возникла перестрелка между грузинскими правительственными войсками и абхазскими вооруженными формированиями.

Тамаз Надарешвили позитивно отзывался о назначении первым заместителем министра обороны Грузии генерал-лейтенанта Анатолия Камкадзе, недавно перешедшего в грузинскую армию из украинских войск. Он назвал Камкадзе большим профессионалом и заявил, что он сможет навести порядок в грузинской армии.

Похоже, Яковлев подвернулся Ельцину под горячую руку. Ту руку, которая должна была в тот день и час на Совете глав республик собрать голоса в поддержку президента и правительства на съезде. И Ельцин их получил. Почти даром. Республиканские лидеры приняли обращение к VII съезду, выступив за консолидацию здоровых сил, под которыми подразуме-

Председомин подтвердил корреспонденту «НГ» наличие в абхазской стороне ракетных установок «Стингер» западного производства. Он заявил, что именно такой ракетой был сбит один из грузинских самолетов. По сведениям Надарешвили, абхазы получили «Стингеры» не из Турции, как предполагалось, а из России.

ИГРАЮТ ВСЕ! ИГРОВАЯ ПРИСТАВКА К ВАШЕМУ ТЕЛЕВИЗОРУ Dendy - удивительные приключения, фантастика, игры со световым пистолетом у Вас дома, на экране Вашего телевизора; Dendy - это электронная приставка с большим выбором сменных игр на любой вкус; Dendy - и каталоги новых игр Вы будете получать по почте регулярно и бесплатно; Dendy - работает с телевизорами любого типа; Dendy - за пять минут подключит даже ребенок; Dendy - и нет проблем со свободным временем. По вопросам оптовых закупок обращайтесь по тел. 245-19-96 STEPLER

# МЕЖДУ ПОЛОЖЕНИЕМ И РАСПОРЯЖЕНИЕМ

## Как платить, не совсем ясно

Сергей Павлов

### Приватизация

**НЕПРОРАБОТАННОСТЬ** программы приватизации тем очевидней, чем чаще корректируются и регламентируются нормативные документы. Новое распоряжение Государственного комитета Российской Федерации по управлению Государственным имуществом № 749-р от 11 ноября 1992 года (далее Распоряжение) устанавливает новые нормы оплаты приватизации чеками акций приватизируемых предприятий при закрытой подписке. Оно вызывает больше недоумения, нежели радости.

Без того, что вышеупомянутое распоряжение не снимает всех вопросов и не разъясняет двусмысленностей и недочетов, заложенных в тексте Положения о закрытой подписке на акции при приватизации государственных и муниципальных предприятий, дополнением к нему оно является. Распоряжение, о котором идет речь, вносит изменения и дополнения в раздел 7 «Порядок оплаты акций» Положения. Однако, на мой взгляд, этот раздел содержит наиболее сложное количество недочетов, которые в результате непроработанности процедуры оплаты акций могут привести к очередному застою приватизационного процесса.

Например, участник подписки (по первому варианту) расплачивается приватизационными чеками. Размер первоначального взноса составляет не менее 15% от номинальной стоимости приобретаемых акций. Участник подписки решил приобрести акции на общую сумму 100 000 рублей. По минимуму размер его первоначального взноса составит 15 000 рублей. При номинале ваучера 10 000 рублей оплата может быть совершена только смешанным путем: 1 ваучер плюс 5 000 рублей или 2

ваучера минус 5 000 рублей. Второй вариант отбрасываем, как менее вероятный, поскольку неизвестно, кто в данном случае будет платить сдачу участнику подписки. Тем не менее очевидно, что в большинстве случаев возникает необходимость смешанной оплаты, за исключением случаев, когда сумма первоначального взноса кратна количеству ваучеров, т. е. 20 000 рублей (20%), 30 000 рублей (30%) и т. д. Однако вариант смешанной оплаты Положением не предусмотрен. Более того приватизационными чеками участник подписки первоначальный взнос оплачивает полностью (п. 7. 1. 2)! Аналогичная ситуация возникает по третьему варианту подписки.

Надо добавить, что во втором варианте подписки нестыковки по оплате ваучерами увеличиваются за счет умножения номинальной стоимости акций на коэффициент 1,7. Здесь число, кратных номиналу ваучера, оказывается еще меньше, но зато может выручить установленный Распоряжением диапазон размера оплаты приватизационными чеками от обязательных 70% до 100% сумм платежа. Но и здесь смешанная оплата не преду-

смотрена. Двусмысленность просматривается при сопоставлении положений раздела 3 «Цена» с положениями раздела 7. Раздел 3 устанавливает размер коэффициента при определении цены акций при закрытой подписке. Для вариантов подписки 1 и 3 коэффициент равен 0,7 от номинала. В разделе 7 установлен размер минимального первоначального взноса 15% от номинальной стоимости приобретаемых акций. Означает ли это, что в случае единственного покупателя оплата в размере 30%, а в случае оплаты в рассрочку он ее лишается? Или же коэффициент распространяется на любую форму оплаты и участник подписки, оплачивающий акции в рассрочку, выплачивает сумму по номиналу приобретаемых акций с учетом установленного коэффициента 0,7?

Конечно, правительственные органы озабочены судьбой приватизации и иницируемых чеков. Хотелось бы только, чтобы корректировки в программу приватизации и регламентирующие ее нормативные документы носили более системный и менее двусмысленный характер.

**КвикК**  
**Господа!**

Если Вы хотите приобрести новые компьютеры, телеаппараты или инновационную технику, звоните в фирму «КВИК».

Стиль фирмы — постоянное взаимодействие и бесплатные консультации нашим клиентам. Услуги посредников оплачиваются.

Адрес: Москва, Зеленый просп., 7.  
Тел. (095) 156-92-92

# РЫНОК ЧЕСТНОГО СЛОВА

## Из опыта фондовых брокеров США

Кирилл Диброва

### Взгляд со стороны

**ТРУДНО** в это поверить, но американский фондовый рынок поистине держится на честном слове его участников. Причем зачастую стороны даже не видят друг друга, а общаются по телефону. Практически полное отсутствие бумаг (доверенностей, поручений, контрактов и пр.) — доказательство высокой скорости, а значит, и эффективности работы американских фондовых бирж. Но самым интересным для нас является то, что руководители торговых департаментов одной из крупнейших в США финансовых корпораций «Меррил Линч и Ку Майкла Куина», от момента получения приказа от клиента купить или продать ту или иную ценную бумагу до момента его непосредственного исполнения проходит обычно не более 10 минут. Не требуется заполнять многочисленные бумаги, на заполнение которых уходит, по крайней мере у нас в стране, 90% времени, необходимого на совершение биржевой сделки.

Клиент (обычный американский гражданин, поскольку

финансовые воротилы обычно действуют на рынке без посредников) звонит агенту инвестиционной компании, с которой у него соглашение об управлении его капиталом, просит купить или продать от его имени определенную ценную бумагу. Агент вносит приказ в компьютер, а тот передает его на компьютер брокера на фондовый биржу. Рассылный снимает заказ с компьютера, переписывает его на специальный бланк и относит брокеру в торговый зал. Брокер, получив приказ, подходит к специалисту (который всегда обязан покупать и продавать ценные бумаги) и совершает сделку. При этом никаких контрактов между сторонами не подписывается, а каждый просто делает пометки в специальной книге, имеющейся у всех брокеров и специалистов. Рассылный, который время от времени (не реже одного раза в 10 минут) подбегает к брокеру, получает от него листок из этой книги с основными данными о сделке — названием ценной бумаги, ценой и количеством лотов — и вносит информацию в компьютер. Компьютер передает данные в инвестиционную компанию, а агент сообщает о сделке клиенту. И все.

Конечно, искусственный в наших реалиях юрист сразу же

увидит «дыры» в такой системе. Ну, например, если клиент отказывается признать, что он разместил заказ в инвестиционной компании, как тогда компания докажет, что она действительно получила такой приказ. На этот случай есть два правила: первое — хорошо знать своего клиента и второе, вытекающее из первого, — не иметь дела с тем, кому не доверяешь.

Приложив некоторые усилия, компания можно обмануть, но это можно сделать лишь один раз в жизни. Клиент, отказавшийся от сделки, моментально становится «persona non grata» на фондовом рынке США, и ни одна инвестиционная компания никогда не будет рассматривать его предложения, какими бы выгодными они ни казались.

Также жесткие правила действуют и во взаимоотношениях профессиональных участников фондового рынка. Нарушившего неписаные правила честности не выгоняют с фондовой биржи, не лишают лицензию на право совершения операций с ценными бумагами, с ним просто перестают иметь дело. Причем лица или фирмы, попавшие в черные списки, уже никогда не смогут восстановить доброе имя и вновь вернуться в общество «как улуполитан».

Касаясь проблемы рынка приватизационных чеков, Бурмистров заметил, что если неделю назад на торгах ЮФБ было продано 3 лота приватизационных чеков по номинальному расчету соответственно по 7,7 руб., 8,2 тыс. руб., 8,4 тыс. руб. за ваучер, то на последних торгах цена ваучера упала до 6 тыс. руб. По мнению Бурмистрова, спад цен ваучеров происходит из-за того, что в феврале — марте 1993 г., когда приток ваучеров прекратился, лоббировать правительство с целью принятия новых указов.

### Деловая информация

#### Население про ваучеры: дешево не отдадим

Фонд «Общественное мнение» провел в октябре 1992 года опрос среди 3000 взрослых жителей 40 населенных пунктов 12 различных регионов России. Был задан всего один вопрос: по какой цене люди готовы продавать свои ваучеры? Из приведенной ниже таблицы видно, что 56% согласны сделать это только по цене выше номинальной; 4% готовы продать свой приватизационный

чек по номиналу; только 3% (!) согласились на продажу ваучера по цене ниже номинальной. Таким образом, можно сделать вывод о том, что большинство населения ожидает повышения рыночной цены на ваучер. Средняя ожидаемая цена продажи составила — 20 000 рублей.

#### ПО КАКОЙ ЦЕНЕ ЛЮДИ ГОТОВЫ ПРОДАВАТЬ ВАУЧЕРЫ?



#### А на Урале ваучер дороже

РОССИЙСКИЙ фондовый рынок не дает представления об истинном курсе акций, считает эксперт ЮФБ. Обычно курс устанавливает фирма-специалист, занимающаяся акциями конкретных компаний, однако практика российского рынка пока рассматривает в качестве курсов результаты аукционных торгов, заявил эксперт Южноуральской фондовой биржи Георгий Бурмистров.

Касаясь проблемы рынка приватизационных чеков, Бурмистров заметил, что если неделю назад на торгах ЮФБ было продано 3 лота приватизационных чеков по номинальному расчету соответственно по 7,7 руб., 8,2 тыс. руб., 8,4 тыс. руб. за ваучер, то на последних торгах цена ваучера упала до 6 тыс. руб. По мнению Бурмистрова, спад цен ваучеров происходит из-за того, что в феврале — марте 1993 г., когда приток ваучеров прекратился, лоббировать правительство с целью принятия новых указов.

### Коротко

#### Продаются «лишние» танки

**ГОРДОСТЬЮ** нации назвал вице-президент Александр Рудой во время своего недавнего посещения Омска объединение «Завод транспортного машиностроения», основная продукция которого — танки Т-82, которые, по мнению специалистов, не имеют аналогов в мире. Сегодня предприятие «сидит на картошке», некоторые подразделения переведены на сокращенный рабочий день. Министерство обороны резко уменьшило объем заказа, танки стоят прямо в цехах. Между тем, если продать «лишние» танки за рубеж, то можно заработать более 20 млрд. долларов — примерно столько же, сколько обещал России Международный валютный фонд.

Предприятие готово освоить производство тракторов типа «Беларусь», самостоятельно заработать необходимые для этого средства, если получит лицензию от правительства России на реализацию своей бронированной продукции.

#### Российские спутники — в аренду

АМЕРИКАНСКАЯ инвестиционная компания «РИМСАТ» получила официальное согласие правительства России на аренду трех спутников «Горизонт» и четырех спутников «Экспресс» для телекоммуникационного обслуживания обширной территории азиатско-тихоокеанского региона. На состоявшейся в Вашингтоне пресс-конференции объявлено о том, что спутники будут работать на геостационарных орбитах, которые закреплены международными договоренностями за расположенными в юго-западной части Тихого океана островами Королевства Тонго. Стоимость контракта оценивается в 150 млн. долларов, что примерно на 40% ниже уровня мировых цен.

Как заявил руководитель компании Майкл Стерверберг, новая система начнет функционировать в первом квартале 1993 года, используя уже действующий российский спутник, который будет переведен на определенную орбиту. Запуск первого спутника, изготовленного специально по заказу «РИМСАТ», намечен на сентябрь 1993 года с космодрома Байконур. Остальные должны быть запущены до 1996 года.

#### Рога и копыта за СКВ

ЧЕМАЕЦКАЯ компания ищет связи с мексиканскими поставщиками рога и копыта за СКВ. Имеется возможность долгосрочного гарантированного сбыта в Европе. Такое объявление появилось в газете «Вятский край» в рамках списка фирмы «Информ», которая занимается продажей адресов западных фирм, проявляющих интерес к Кировской области. Объявление о рогах и копытах идет в этом списке под номером 1.

#### В Кемерове будет чисто

В КЕМЕРОВЕ подписан протокол о намерениях с руководителями датской фирмы «KOWICONSULT», специализирующейся на реализации экологических проектов строительства экологических чистых объектов как производственного, так и социального назначения, крупных инженерных сооружений. Фирма предложит администрации области проект строительства в Кемерове мусороперерабатывающего завода, а также проект ветряной электростанции мощностью до 2 мвт. На днях поставлен договор, который планируется построить в г. Таштаголе.

#### «Гостфакум» Фермерам обещают поддержку

С СЕГОДНЯШНИЙ день в Подмошье создано 3549 крестьянских (фермерских) хозяйств. Им передано 37,5 тыс. га земельный угодий. На днях постановлением главы администрации области была учреждена новая программа развития и поддержки фермерских хозяйств на 1993—1995 годы. Среди прочего предусматривается просить Малай Совет Мособлсовета о выделении 10 млн. руб. На эти деньги Главное управление сельского хозяйства области и администрации Можайского района совместно с Московским крестьянским союзом должны организовать на базе ремонтно-технического предприятия центр сервисного обслуживания крестьянских хозяйств. Администрация городов и районов обязаны выдать каждому фермеру гомет на право пользования землей. А также бронировать за будущими фермерами, переезжающими в сельскую местность, жилье по приемлемой цене жилья на период строительства нового жилого дома (но не более чем на 3 года).

Николай Ульянов

### Коротко

# ЭКОНОМИКЕ НУЖНА КАРДИНАЛЬНАЯ РЕФОРМА

## А населению — правительственные гарантии

Владимир Исправников (председатель ВЭС)

### Мнение

#### Об экономической политике правительства

Если кратко сформулировать основные принципы проводимой с начала января текущего года экономической политики, то ее формула выглядит следующим образом: жесткая финансово-кредитная политика, предельное ограничение платежеспособного спроса населения; бездефицитный бюджет и достижение главной цели — резкое снижение темпов роста инфляции. Все остальные факторы, такие, как спад производства, снижение уровня жизни населения, финансовое состояние предприятий, безработица и т. д., представлялись второстепенными.

Такая схема возможна только в условиях стабильной бездефицитной экономики с развитой рыночной инфраструктурой, предоставляющей населению разнообразие товаров и услуги. В России же наличие дефицита товаров, разрыв хозяйственных связей, спад производства.

Практические результаты десяти месяцев жесткой финансовой политики не позволили стабилизировать обстановку и прекратить рост инфляции.

#### Анализ социально-экономической ситуации

В первом полугодии в результате жестких мер по ограничению денежной и кредитной эмиссии, сдерживанию дефицита государственного бюджета удалось достичь замедления инфляционных процессов, однако с осени 1992 г. вновь заявила тенденция ее ускорения.

Другая острая проблема состоит в том, что резкий рост цен в начале года, задержки во взаиморасчетах привели к нарастанию платежного кризиса в народном хозяйстве. В конце полугодия сумма просроченной задолженности предприятий поставщикам продукции и по платежам в бюджет составила 3,0 триллиона рублей. Выросла задолженность государства по денежным выплатам.

Совместные операции правительства и Центрального банка по кредитной эмиссии позволили ослабить петлю взаимных платежей, чуть не задушившую государственную промышленность. К концу третьего квартала их рост прекратился. Вместе с тем они еще значительно и на 1 октября составили по промышленности 1,9 триллиона рублей при объемах ежемесячных поставок продукции 1,6—1,7 триллиона рублей.

По-прежнему около четырех пятых предприятий так и не могут получить с потребителей полную сумму средств за поставленную им продукцию.

Все более тревожной становится ситуация в социальной сфере. С начала года в большинстве регионов России отмечен устойчивый рост не занятого трудной деятельностью населения. На 1 октября число ищущих работу граждан, учетных органов службы занятости, составило 921,5 тыс. человек, из них 367,5 тысячи (39,9 процента) имели статус безработного. По сравнению с началом года их численность возросла соответственно на 1,9 и 6 раз. По данным Госкомстата России, в состоянии частично безработных в августе находилось около 1 миллиона работников промышленности (9% общей численности).

Снижается платежеспособность населения. За девять месяцев по сравнению с декабрем прошлого года рост цен в 2 раза опередил рост заработной платы. В сентябре в расчете на душу населения приходилось в среднем 4,2 тыс. руб. в месяц. В то же время около 30% населения имели среднедушевой доход до 2 тыс. руб., из них 5% — до тысячи руб. в месяц. Только 8,9% населения имели доход свыше 5 тыс. руб. в месяц.

Отставание денежных доходов от роста цен, сокращение производства многих видов продовольствия и товаров привели к значительному сокращению уровня потребления. По сравнению с январем — сентябрем прошлого года среднедушевое потребление мясных продуктов уменьшилось в 2 раза, молока и молочных продуктов — на 18 процентов, фруктов и ягод — на одну треть. Резко уменьшилась покупка населением непродовольственных товаров.

#### Варианты развития кризисной ситуации

Если продолжать игнорировать весь комплекс факторов кризиса российской эко-

номики и проводить только жесткую финансово-кредитную политику, то к концу 1993 года спад производства может достигнуть 55% (здесь и далее за точку отсчета взят уровень конца января 1992 г.). При этом спад, затрагивая народную и промышленность и производство товаров народного потребления, вряд ли может привести к глубокой структурной перестройке. Наибольшая вероятность — продолжение быстрого падения уровня жизни (потребление продуктов питания снижается в 2 раза, а непродовольственных товаров — в 5 раз), а также безработица, охватывающая более половины трудоспособного населения. Все это грозит серьезными социальными потрясениями. При этом вряд ли достижимы декларируемые основные цели тактической политики — минимизация бюджетного дефицита, сдерживание роста цен.

Ликвидация кризиса неплатежей за счет кредитной эмиссии может несколько приостановить распад экономики. Падение объемов производства в этом случае может составить за два года 41%; потребление продуктов питания может снизиться на 40%, продовольствия — на 70%, безработица может составить около 32% трудоспособного населения. Платой за это, возможно, окажутся более высокие темпы инфляции, так как к концу 1993 года налично-денежная эмиссия, вероятно, достигнет 1300 миллиардов руб. в год.

Индексация доходов населения приведет к лавинообразному росту розничных цен, что потребует почти десятикратного увеличения налично-денежной эмиссии к концу 1993 г. по сравнению с декабрем 1992 г. В этих условиях индексация практически не только не способна сохранить жизненный уровень, но и, напротив, будет подталкивать процессы, ведущие к его снижению. При этом общее производство продукции к концу 1993 года падает на 46%, и возникает значительная безработица.

Конверсия части военно-промышленного комплекса (20% за 1,5 года) даст результаты только через 1—2 года. В этом варианте падение производства к концу 1993 г. составит 37% (наименьшее снижение из пяти вариантов). Несмотря на увеличение к концу 1993 г. налично-денежной эмиссии, может произойти снижение темпов роста цен на продукты питания в связи с менее резким уменьшением их производства (по сравнению с другими вариантами).

Ни один из перечисленных вариантов не обеспечивает возможности преодоления углубляющегося экономического кризиса в 1992—1993 годах. Нужны принципиально иные меры — меры стабилизационного, антикризисного, а самое главное, комплексного характера.

#### Цель антикризисных мероприятий — правительственные гарантии

Переход к рынку — не самоцель, а всего лишь средство формирования нормальной, «человеческой», экономики. У правительства не должно быть иной цели, кроме как обеспечить в стране уровень потребления товаров, услуг и социальных благ, достаточных для нормального воспроизводства человека.

Исходя из этого, правительство должно дать гарантии, выдать доступные пределы падения уровня жизни населения, при которых реформа не теряет смысла. Это касается заработной платы, продовольствия, жилья, здоровья, образования и так далее.

Ход реформы диктует необходимость принятия закона о реформе. «Закон о реформе» предусматривает предельно доступные социальные издержки, гарантии выживания, ответственности органов власти и управления за реализацию политики реформы.

#### Стабилизационные меры

Прочтены в проведении реформы, как в зеркале, нашли отражение в ее ключевом направлении — в приватизации государственной собственности. Статистическая отчетность свидетельствует о том, что за три месяца до окончания 1992 года в стране приватизировано лишь 5% от общего числа государственных предприятий, находящихся на самостоятельном балансе. В стоимостном выражении эти цифры еще скромнее. Приватизировано 1,5% от остаточной стоимости всех основных фондов и оборотных средств объектов госсобственности.

Среди причин, которые тормозят приватизацию и требуют пересмотра существующего механизма ее проведения, выделены отсутствие стратегии и громоздкость процедуры; бесконтрольность хода приватизации; при приватизационных чеках и, как результат, помимо больших затрат на эту кампанию, отсутствие стимулов к повышению производи-

тельности и улучшению условий труда; незащищенность работников бюджетной сферы и неработающего населения.

Однако главной причиной является то, что коллективы предприятий боятся в столь сложных экономических условиях «потерять централизованное обеспечение, контрольный пакет акций, бояться раздробления собственности между ложными инвесторами, которым практически не за что выплачивать дивиденды.

Выход может быть в том, чтобы вернуться на исходные позиции, как это и было предусмотрено в Законе «О приватизации государственных и муниципальных предприятий в РФ», а именно: к возмездному механизму приватизации (пусть даже в несколько привилегированных условиях), но с социальными гарантиями для всего населения.

В данном случае под привилегированными условиями понимается выкуп государственной собственности, включая землю, по замороженной на уровне 01.01.1991 г. цене, которой можно осуществлять как за счет не распределенной (чистой) прибыли, остающейся у предприятия, так и за приватизационные чеки.

Кроме того, частично затраты предприятия на выкуп имущества могут быть компенсированы из дохода, полученного от замораживания на минимальный срок роста фонда заработной платы. Выкуп собственности коллективом предприятий возможен и через ипотечное кредитование (под залог долей выкупаемого имущества).

Далее, нужно упростить процедуру передачи госсобственности до уровня, при котором она станет полностью подконтрольным процессом.

Что касается раздаваемых населению приватизационных чеков, то они могут быть использованы главным образом на выкуп основных и оборотных средств предприятий, закрепленной за ними земли, земельных участков для фермеров, под индивидуальное жилищное строительство, садовые участки, на компенсационные выплаты населению за допущенные в ходе реформы рост инфляции.

В среднесрочном (рассчитанном на несколько ближайших лет) плане особое внимание, по нашему убеждению, следует уделять двум ключевым моментам — планированию процедуры развития государственного бюджета с финансовыми гарантиями, качественному расширению рынка кредитов, альтернативного госфинансированию.

Очевидно, что простое прекращение госфинансирования предприятий сегодня неустойчиво из-за избыточности многих отраслей и в связи с отсутствием частных кредитных рынков. Такая акция мыслима только в сочетании с задействованием нового финансового и кредитного механизма.

Речь может идти о заранее определенных государственных гарантиях некоторого уровня зарплат предприятий по отраслям. Скажем, в первый год стоит гарантировать 80% фонда заработной платы 1991 года с поправкой на инфляцию, а затем в течение нескольких лет снизить до нуля. Такой вариант «развода» позволит предприятиям в переходный период выжить и переориентироваться на прибыльное производство, экономя в цене — избежать обвала производства и массовой безработицы.

Одновременно нужно в весьма короткие сроки создать новые источники рыночного кредитования, что потребует радикальной банковской реформы. Ее существование состоит в том, чтобы прекратить поток централизованных кредитов предприятиям через нынешние коммерческие банки, а освободившуюся сумму передать Сбербанку для восстановления делавшегося в 1991 г. в личносбережения населения. Сбербанк предостит немедленно приватизировать, а частично восстановленные сбережения превратить в главный источник производственного кредита.

Также целесообразно с самого начала выявить реальный источник финансирования госбюджета и будущих гарантий фонда заработной платы по новому финансовому механизму. Это могут быть рентные платежи на энер-

гоносители и лес, которые и сейчас финансируются всеми в скрытой форме через заниженные цены.

Выше излагались меры, хотя и тактические, но все же среднесрочного порядка, которые потребуют около трех лет, но есть ряд неотложных, «горящих», проблем, для «расшивки» которых требуются «пожарные» меры.

Прежде всего меры антиинфляционные, без проведения которых нельзя даже приступать к описанной процедуре «развода» финансов государства и предприятий. Речь идет об установлении особого рода соглашения-договора контроля за ценами, прежде всего на сырьевые ресурсы, об особой политике доходов и даже о возможности денежной реформы.

В этой связи не избежать, в частности, цикла регулярных переговоров правительства с основными товаропроизводителями разных отраслей и форм собственности, профсоюзами, советами трудовых коллективов и т. п., причем в итоге каждого этапа таких переговоров достигаются конкретные соглашения картельного типа относительно цен на базовые продукты обмена — зерно, нефть, металл, а также относительно тарифов и зарплат.

Другой ультрасрочный приоритет — жилье.

В ВЭС разработаны концепция и конкретные предложения по решению жилищной проблемы. Важнейшие элементы нашей программы таковы:

- 1) задействование внебюджетных источников финансирования жилищного строительства;
- 2) создание государственных рыночных структур, стимулирующих социальную направленность воспроизводства жилья;
- 3) введение принципиально новой системы оплаты жилого фонда, позволяющей чрезмерный рост оплаты жилищно-коммунальных услуг.

Один из возможных источников финансирования жилищной программы — задолженность иностранных государств бывшему СССР. На наш взгляд, в области ценовой политики следует ввести режим достаточно жесткого государственного регулирования цен на всю продукцию материально-технического назначения для сельского хозяйства.

В плане налоговой политики надо предоставлять предприятиям, инвестирующим значительные средства в сферу переработки и хранения сельскохозяйственной продукции, налоговые льготы вплоть до полного освобождения части прибыли, направляемые на эти цели, полностью отменить налог на добавленную стоимость в отношении продукции материально-технического назначения для сельского хозяйства. Это позволит снять необходимость встраивания в цепочку более чем 250 млрд. руб. бюджетных средств, направляемых в сельское хозяйство.

Кризисную ситуацию обостряют и недостатки существующей налоговой системы. И прежде всего ее неспособность обеспечить полный сбор налогов, что приводит к сокращению доходной части бюджета.

В конкретных условиях переходного периода противостоят инфляции и спаду производства могут только налоги простые, стабильные, нейтральные и справедливые. У налоговой системы должны быть только два цели: наполнить бюджет и стимулировать общественно необходимое производство.

Основным средством выхода из кризиса является самостоятельная государственная власть. Существует мнение, что власть в кризисный переходный период может быть основана на диктатуре бюрократического аппарата, армии и карательных органов. Диктатура — внешне простой и удобный вариант, но нужно традиционный режим и сил на согласование, совместный поиск приемлемых решений с различными социальными группами. Но для перспектив становления рыночных отношений это самая худшая форма существования цивилизованного рынка является демократия.

Сильная государственная власть в форме демократии может иметь у нас место даже в кризисный период.

Посетите выставочный зал фирмы «ПАРТИЯ»

Факсы, телефоны, радиотелефоны, автоответчики, диктофоны фирмы Palasonic.

Стационарные и настольные компьютеры Sharp, Ricoh.

Компьютеры, принтеры, сканеры, плоттеры.

Видеофильмы фирм Sony, Palasonic.

Продажа и заправка картриджей и Canon, F.P.C. и HP Laser Jet.

Гарантийное обслуживание. Форма оплаты любая.

Оплата валютные контракты.

Адрес: просп. 60-летия Октября, 9.

Телефон: 115-68-77 (моя)

115-44-12, 115-21-85, 115-11-35 (моя/факс)

ИДЕИ И ЛЮДИ

# ЛУЧШЕ ПОЗДНО, ЧЕМ НИКОГДА



Рисунок Вадима Мисюка.

**Марина Салье,**  
НАРОДНЫЙ ДЕПУТАТ РФ,  
СОПРЕДСЕДАТЕЛЬ  
СВОБОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ РОССИИ

**На кругу своя**

«...раньше, чем проводить какие бы то ни было реформы, надо обеспечить их выполнение, их осуществление в недрях народного быта...»

Положение в выборах в Учредительное собрание, Петербург, 1917 г.

ТРУДНО спорить с тем, что проведение любых реформ требует создания механизма их реализации, причем механизма, соответствующего идеологии реформ и уж во всяком случае не входящего с ними в противоречие. Достаточно условно этот механизм можно подразделить на три главные составляющие:

1. Государственный строй страны, ее Основной Закон (Конституция) должны соответствовать идеологии реформ. Это особенно важно, так как Конституция как Основной Закон государства создает то единое законодательное пространство, в рамках и на основе которого разрабатываются и принимаются законы, обеспечивающие осуществление реформ.

2. Система государственной власти также должна соответствовать идеологии реформ, так как их осуществление находится в ее руках. И ежели эти реформы называются демократическими, то очевидно, что эта система должна быть основана на принципе разделения трех ветвей власти (законодательной, исполнительной и судебной), который создает систему сдержек и противовесов, обеспечивая одновременно конструктивное взаимодействие ветвей власти и гарантируя от установления диктатуры и гражданской войны. Последнее особенно важно в условиях, когда реформы являются радикальными.

3. Кадры (люди), непосредственно руководящие, осуществляющие реформы, должны быть профессионалы в своей области и не должны быть по крайней мере противниками проводимых реформ.

Я утверждаю, что все три ключевых звена, необходимых для осуществления реформ по переходу к рыночной экономике, у нас в стране отсутствуют, что в таких условиях эта реформа невозможна, что результатом этого является бедственное положение народа и что единственным выходом из создавшейся ситуации является созыв Учредительного собрания.

**УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ**  
«Права жизни России кончилась в начале 1918 г. с разгоном Учредительного собрания. Большевики были только узурпаторами власти — значит, все их наследники тоже».

Ю. Феофанов, «Известия», № 243, 12.10.91

**УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ — НЕЗАВИСИМЫЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЬНЫЙ ОРГАН НАРОДА. КОТОРЫЙ ДОЛЖЕН РЕШИТЬ ОДИН КОРЕННЫЙ ВОПРОС: УЧРЕДИТЬ НОВОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УСТРОЙСТВО РОССИИ ПУТЕМ ПРИНЯТИЯ ЕЕ КОНСТИТУЦИИ.**

Таким образом, Учредительное собрание МОЖЕТ решить последние задачи в кризисной гражданской, коммунистической, тоталитарной системы, но МОЖЕТ только в том случае, если примет Конституцию, которая будет соответствовать нормам действительного демократического, правового государства. Одновременно это будет означать полную ликвидацию последствий Октябрьского государственного переворота, отказ от наследия большевизма, восстановление легитимности власти в России, превращение этим переворотом разгоном Учредительного собрания в январе 1918 года.

Учредительное собрание — это решение важнейшей государственной и политической задачи, это — суть всех проблем, первый, но самый главный шаг на пути создания того самого механизма реализации демократических, рыночных экономических реформ. И без изменения государственного устройства, без принятия новой Конституции России, которая бы их обеспечивала, они, эти реформы, неосуществимы по определению. По определению потому, что в государстве, устройстве которого до сих пор отвечает всем признакам коммунистическому, в государстве, где действует пусть и переделанная, но сталинско-брежневско-горбачевская Конституция, осуществление демократических реформ, цель которых — создание рыночной экономики, входит в непосредственное противоречие с этим строем, его идеологией, целями людей, в чьих руках находится и власть, и судьба реформ.

Учредительное собрание — это НЕЗАВИСИМЫЙ ОРГАН. Оно не зависит от каких органов власти (законодательных, исполнительных, судебных — как нынешних, так и будущих) и не заинтересовано в ней. Это определяется тем, что после принятия Конституции России, Закона о выборах во все те органы власти, которые будут учреждены этой Конституцией, и проведения этих выборов полномочия Учредительного собрания заканчиваются, и оно прекращает свою деятельность.

Из этого статуса Учредительного собрания и его второй задачи (принятие Закона о выборах и проведение этих выборов) следуют два очень важных вывода.

Первый. Ни съезд народных депутатов, ни Верховный Совет, ни президент не смогут влиять как органы власти на Учредительное собрание, и следовательно, вопрос о новом государственном устройстве России, о ее новой Конституции выходит из-под их прямого контроля. В настоящее же время весь конституционный процесс находится в их руках. Съезд никогда не примет новой Конституции. И не только потому, что это акт самодурства, но и потому (и это главное), что он более чем на 80% состоит из бывших коммунистов. Среди них резко преобладает номенклатура КПСС, который идеи демократии не просто чужды, но враждебны. Идеи же всенародного референдума по проекту Конституции, выносимому президентом, не говоря о том, что она просто абсурдна (нельзя же голосовать по 50—100 статьям одновременно), столь же антидемократична, как как народ должен, как и в долгие времена, выбирать без выборов: вот один проект, и голосуйте за него.

Таким образом, сегодня народ полностью отстранен от политической жизни и молча наблюдает за тем, как его дальнейшую судьбу решают все те же представители номенклатуры КПСС. Вывести из-под контроля нынешних властей конституционный процесс может только Учредительное собрание как независимый и представительный орган народа.

Второй. Принятие нового Закона о выборах и проведение этих выборов означает ВОЗМОЖНОСТЬ устранения от власти всей той номенклатуры КПСС, которая ныне, как и прежде, правит всеми нами и страной везде и всюду.

Выборы в Учредительное собрание должны проводиться не по мажоритарной системе (т. е. так, как они проводятся сейчас), а по пропорциональной системе — по партийным спискам. Это имеет огромный смысл потому (хотя это не главное), что такая система заставит разработать партию-движение и сильно продвигать формирование у нас действительно многопартийной системы, без которой немислимо гражданское общество.

Но главное преимущество этой системы заключается в другом. Выборы по партийным спискам означают прежде всего, что каждая партия, движение или их блок (что более вероятно), зашедший в список на выборах делегатов в Учредительное собрание, ОБЯЗАНЫ представить свой проект Конституции. Следовательно, голосование по партийным спискам исключает голосование за определенных лиц, но допускает голосование за определенный проект Конституции.

Выводы:

1. Учредительное собрание не нужно нынешней власти, так как оно может учредить новое демократическое государственное устройство России, положив тем самым конец всем надеждам на реанимацию тоталитарного или авторитарного режима во главе с бывшей и нынешней номенклатурой.
2. Учредительное собрание выводит из-под контроля нынешней власти конституционный процесс и дает народу право выбора своей судьбы.
3. Выборы в Учредительное собрание и в новые органы власти могут быть проиграны номенклатурой, занимающей народ. И сам тот факт, что власть ни за что не примет идею Учредительного собрания, только подтверждает все сказанное.

**ВЛАСТНЫЙ БЕСПРЕДЕЛ**  
«Всякий отказ от полноты власти Советом, от завоеванной народом Советской Республики в пользу буржуазного парламентаризма — и Учредительное собрание было бы теперь шагом назад и крахом всей октябрьской рабоче-крестьянской революции».

**Декрет о роспуске Учредительного собрания,**  
Петербург, 1918 г.

Поскольку сторонники Учредительного собрания, и в том числе меня, неоднократно обвиняли в том, что они призывают к разгону съезда народных депутатов РФ, особо остановлюсь на этом вопросе.

Нет, нет и нет! Мы КАТЕГОРИЧЕСКИ ПРОТИВ лозунгов и действий, направленных как на разгон съезда народных депутатов и Верховного Совета, так и на отзыв (или иной способ свержения) президента России. На это государство, устройство которого до сих пор отвечает всем признакам коммунистическому, в государстве, где действует пусть и переделанная, но сталинско-брежневско-горбачевская Конституция, осуществление демократических реформ, цель которых — создание рыночной экономики, входит в непосредственное противоречие с этим строем, его идеологией, целями людей, в чьих руках находится и власть, и судьба реформ.

Учредительное собрание — это НЕЗАВИСИМЫЙ ОРГАН. Оно не зависит от каких органов власти (законодательных, исполнительных, судебных — как нынешних, так и будущих) и не заинтересовано в ней. Это определяется тем, что после принятия Конституции России, Закона о выборах во все те органы власти, которые будут учреждены этой Конституцией, и проведения этих выборов полномочия Учредительного собрания заканчиваются, и оно прекращает свою деятельность.

сталкинско-брежневско-горбачевской Конституции.

Один из главных пороков этой Конституции заключается в том, что «К ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОМУ ведению съезда народных депутатов РФ относятся: 1) принятие Конституции Российской Федерации, внесенные в нее изменения и дополнения...» (ст. 104). Эти слова означают только одно: «Вся власть... принадлежит... Советам», и никакого отказа от полноты этой власти и завоеванной народом Советской Республики не произошло. А нам говорят: «демократические реформы, демократические реформы!»

Действительно, именно эта власть — советская законодательная власть (и только она!) имеет право РАСПРЕДЕЛЯТЬ (знаюемое слово, не правда ли?) «ВЛАСТНЫЕ ПОЛНОМОЧИЯ между собой... исполнительной и судебной властями, так как устанавливает эти полномочия Конституция... Куда уж больше власти! И хотелось бы, да некуда. А нам говорят: «власть по природе своей склонна вторгаться в чужие сферы, и чтобы удержать ее от перехода за установленные ей пределы, требуются серьезные методы и меры» (Дж. Мэдисон).

Съезд народных депутатов и Верховный Совет вовсе не исключают из этого правила, тем более что «установленных пределов» нет — сами себе этот предел устанавливают, и получают — владеть, а беспредел, притом — президенты. Президент с этим не согласен, он также хочет увеличить свои полномочия, причем очень хочет. Парадокс заключается в том, что перетягивая одеяла власти на исполнительную власть активно способствуют те депутаты (а их около 200), которые бесконтрольно работают в органах исполнительной власти, занимая там весьма высокие посты и будучи криво заинтересованы в увеличении своих полномочий.

Здесь уместно поговорить о третьем элементе механизма реализации реформ — о людях, в чьи руки вручена их судьба.

Давайте представим себе такую ситуацию. Мировая общественность после окончания второй мировой войны не добились проведения Нюрнбергского процесса и не осудила фашизм. Победители (США, Франция, Англия), ссылаясь на то, что страна должны управлять профессионалы, оставляют в руководстве Западной Германии весь аппарат третьего рейха. Смогли бы Германия тогда пойти по демократическому пути и добиться в считанные годы восстановление полностью разрушенной экономики?

Принцип СВОБОДЫ И НАРОДОВЛАСТИЯ  
«...сохранение свободы требует, чтобы мы различали ТРИ основных рода власти и следили бы за их раздельностью в системе правления...»

Дж. Мэдисон  
Число три — магическое. Есть, например, три составные части марксизма, учения, из которого пытались сделать новую религию XX века. Но гораздо раньше была известна Святая Троица, и в века в века жила русская пословица: «Бог троицу любит». Государства, граждане которых построили свою жизнь по законам божьим, человеческим, знания и по достоинству оценили важнейшую концепцию государственного устройства, в основе которой лежит принцип разделения ТРЕХ ВИДОВ ВЛАСТИ в системе правления: законодательной, исполнительной и судебной. Это — три кита, на которых держится правовое, демократическое государство. Создателем этой концепции по праву считается великий французский философ — просветитель Ш. Монтескье.

Начался номенклатурный ре-

Теория разделения властей отвергалась марксизмом-ленинизмом как теория, игнорирующая классовую природу государства. В сознании коммунистической номенклатуры «неистребима» Марксова формула, созданная им после Парижской коммуны: «не буржуазные парламенты, а новый тип представительного учреждения». Учреждения типа так называемой «рабочей корпорации», которая и законодательствует, и исполняет законы, и даже судит! (А. Мишин, «МН», № 37, 03.09.92). Сосредоточение всей власти в одних руках означает не что иное, как диктатуру, а диктатура (любая) невозможна без насилия. Отсюда появляется другая знаменитая формула, но уже В. Ленина: диктатура пролетариата есть власть, опирающаяся на насилие, не связанная никакими законами.

Сегодня формула Маркса отвечает лозунг: «Вся власть — Советам!». И как было показано выше, статус съезда народных депутатов РФ вполне этому соответствует.

Теперь давайте признаемся честно, что жажда «сильной руки», единоначалия, единовластия свойственна не только власти предержащих, но и многим из нас. 75 лет диктатуры коммунистической номенклатуры (а вовсе не пролетариата, хотя и это не лучше), а до этого — 300 лет абсолютной монархии сделали свое дело. Вера в хорошее, доброго, справедливого батюшку царя, который не веляет, что творят его подчиненные, также неистребима. Поэтому столь важно понять, что такое разделение трех систем власти и причем здесь Учредительное собрание?

1. Доказано — не теорией, а практикой, опытом всех цивилизованных стран, в которых государственная система власти основана на принципе разделения трех ее ветвей, — что она, эта система, является надежной гарантией от тирании, диктатуры, тоталитаризма. Именно нормальная демократия (т. е. власть народа) строится на этом принципе, который создает необходимую систему сдержек и противовесов, обеспечивая исполнение закона, исключая использование «телефонного права», действующего у нас и по сей день. Среди трех ветвей власти важнейшую роль играет власть СУДЕБНАЯ, у нас же на сегодняшний день, кроме Конституционного суда РФ, «благотворительно» присутствует старый коммунистическая судьянская система, что равнозначно ее отсутствию.

2. Система разделения властей вовсе не отрицает ОБЯЗАТЕЛЬНОГО ПРИНЦИПА СЫЛНОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА. Наоборот, она его гарантирует, так как законодатель заинтересован в том, чтобы издаваемые им законы ИСПОЛНЯЛИСЬ НЕУКОСИТЕЛЬНО. Но эта система утверждает, что принцип сильного правительства должен всеобъемлестно сочетаться с принципом СВОБОДЫ И НАРОДОВЛАСТИЯ, залог осуществления которого заключается в разделии и РАВНОПРАВИИ трех ветвей власти.

3. Действенность, дееспособность системы разделения властей определяется тем, что источником полномочий каждого из трех ветвей власти является НАРОД. В этом и состоит смысл ее существования.

Размер довольствия члена Учредительного собрания определен в 20 рублей в день. Получают денежное довольствие со дня прибытия в Петербург, но не ранее открытия Собрания.

— Довольствие выдается ежемесячно первого числа.

Если раньше планировалось выдавать членам собрания постоянный железнодорожный билет, то окончательно сверху оказалось по-иному. Речь означенного члена Учредительного собрания было решено выдавать одновременно по 200 руб. на оплату проезда в пределах избирательного округа и обратно, а также путевые расходы).

Много это было или мало? Для сведения укажем, что правитель канцелярия Юридической комиссии получал ежемесячно 310 руб., чиновник для особых поручений при комиссаре Временного правительства — 330 руб.

ЗА МИТИНГ — В ТЮРМУ

Обеспечение безопасности народных избирателей — вещь безусловная, необходимая. Нам полностью неизвестно устройство систем такой безопасности, действующих в настоящее время, хотя случаи, когда подпольный пенсионер нападает на машину председателя Верховного Совета России, а пьяный парикмахер сокрушает машину советника президента России, го-

режден в России? Где гарантии, что в том или ином виде у нас не будет реанимирован коммунистический, тоталитарный режим? Что, может быть, в России принята новая Конституция, которая дает такие гарантии?»

В России интенсивно развиваются три взаимосвязанных процесса:

- оформление государственно-монополистической экономической системы при ведущей роли ВПК, отказ от денационализации всей сферы промышленности;
- формирование блока политических сил, ставящих задачу узаконения такой системы, ликуривающегося, а в действительности сотрудничающего с организациями коммунистического имперского толка;
- превращение православия в государственную религию Российского мононационального, поликонфессионального государства.

Все это происходит, как я уже говорила, на фоне борьбы за конституционную и исполнительную властей при саботаже экономической, судебной, военной, земельной реформ, восстановлении и расширении служб подчинения инкомиссии на основе бывшего КГБ, свертывания свободы слова и печати.

В действительности, политическая борьба, клановая во время оформления нового государства КПСС, сводится к переделу сфер влияния и собственности между различными кланами и группировками правящего слоя — второго эшелона коммунистической номенклатуры, лишённого каких-либо идеологических догм, моральных и нравственных принципов, типичного и одного с силу сознания своей полной безнравственности.

Народ, на чьи плечи сегодня переложена вся тяжесть перехода к так называемому «рынку», а в действительности — к государственной монополизации, будет допущен лишь к остаткам базового пирога собственности.

Очевидно, что подобные процессы при их беспрепятственном развитии могут привести к равно неприемлемым последствиям: либо к возникновению жесткого авторитарного режима с псевдодемократической оболочкой, либо к восстановлению в нашем государстве тоталитарного режима, но не коммунистического, а фашистского, т. е. Конституция типа: государственно-корпоративный монополизм в экономике — национал-шовинизм в политике — государственно-православная религия в сфере духовной жизни — является жесткой и может восторжествовать в России на долгие годы.

Предотвратить подобное развитие событий может только созыв Учредительного собрания и создание последовательно демократической, хорошо организованной радикально-либеральной оппозиционной силы. Такой организацией может стать Российский учредительный союз.

Сегодня решать судьбу России будут народы, ес населяющие это — факт, с которым должны считаться все. Это «решение» может пойти по пути стихийного бунта, в результате которого возможно восстановление тоталитарного режима во главе с лидерами национал-шовинистического толка типа Жириновского. Только мирный путь развития политического процесса, путь снизу, может привести к объединению народов России в новое, правовое демократическое государство. Путь бунта — путь возврата к тоталитарному режиму, путь, ведущий к новому геноциду всех народов России.

Через Всероссийское учредительное собрание к объединению земель России в единое, принципиально новое, правовое государство!

Санкт-Петербург, 14 октября 1992 года

согласны предложить. Эти лица обязаны были соблюдать правила благопристойности, порядок и тишину, ни запрещало выражать какие-либо знаки одобрения или порицания. Лица, нарушившие эти правила, немедленно удалялись из зала заседаний. Председателю собрания предлагалось право задерживать (на срок не свыше 24 часов) сторонних лиц, виновных в нарушении порядка в здании, находящихся в Государственном архиве РФ.

По этим «Правилам» высший надзор по этим делам принадлежал председателю собрания, а непосредственное наблюдение осуществлял состоящий при собрании пристав и его помощники, а также комendant здания. По предложению председателя Учредительного собрания в его распоряжение могли поступать воинские части, которые на время этой командировки состояли, в полном и исключительном его подчинении. Никакая другая вооруженная сила не могла быть введена в здание собрания. На расстоянии одной версты (примерно 1,2 км. — А. Р.) от здания Учредительного собрания воспрещались какие бы то ни было публичные собрания под открытым небом. Всякого рода петиции, прошения и заявления на имя Учредительного собрания подавались исключительно в письменной форме через канцелярию собрания. Появление на заседании собрания каких-либо депутатов без предварительного разрешения собрания воспрещалось. К присутствию на заседания Учредительного собрания посторонние лица допускались в соответствии с правилами, принятыми в соответствии с этим уставом Учредительного собрания, а также с правилами о порядке проведения заседания Учредительного собрания, которые были приняты на заседании Учредительного собрания 24 октября 1992 года.

## СКОЛЬКО ПЛАТИТЬ ЧЛЕНУ УЧРЕДИТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ

Александр Райхцаум  
Архив

ВОПРОС о вознаграждении участника работы представительных органов весьма актуален, занимая, как тот или иной депутат, в настоящее время депутаты Верховных и иных Советов дружно поддерживают решения о 10—15 размерах (по среднему окладу) окладов своего денежного содержания, присвоюя к этому и транспортные и т. п. расходы.

Для сравнения обратимся к историческому опыту российской представительной власти, в частности к окладам членов Учредительного собрания. В дошедших до нас делах Юридической комиссии при Временном правительстве сохранились протоколы обсуждения этих вопросов, где высказывались такие мнения: «Принятие полномочий членов Собрания связано с существенным материальным ущербом в связи с лишением того заработка, который они имели на местах, с дороговизной проживания в столице. Деньги эти, по мнению юристов, надлежало выплачивать в течение периода существования Учредительного собрания, причем в начале начерчено выплачивать суточные. При определении размера денежного довольствия на один сутки предлагалось считать два начала, а именно: обеспечить воз-

врот о том, что перспектив доработки этих систем очевидны.

В этой связи уместно вспомнить о том, как мыслилось обеспечение безопасности первого в истории России свободно избранного народного форума — Учредительного собрания. Для этого обратимся к извлечению из «Временных правил об ограждении безопасности Учредительного собрания и охраны порядка в его здании», хранящихся в Государственном архиве РФ.

По этим «Правилам» высший надзор по этим делам принадлежал председателю собрания, а непосредственное наблюдение осуществлял состоящий при собрании пристав и его помощники, а также комendant здания. По предложению председателя Учредительного собрания в его распоряжение могли поступать воинские части, которые на время этой командировки состояли, в полном и исключительном его подчинении. Никакая другая вооруженная сила не могла быть введена в здание собрания. На расстоянии одной версты (примерно 1,2 км. — А. Р.) от здания Учредительного собрания воспрещались какие бы то ни были публичные собрания под открытым небом. Всякого рода петиции, прошения и заявления на имя Учредительного собрания подавались исключительно в письменной форме через канцелярию собрания. Появление на заседании собрания каких-либо депутатов без предварительного разрешения собрания воспрещалось. К присутствию на заседания Учредительного собрания посторонние лица допускались в соответствии с правилами, принятыми в соответствии с этим уставом Учредительного собрания, а также с правилами о порядке проведения заседания Учредительного собрания, которые были приняты на заседании Учредительного собрания 24 октября 1992 года.





СТИЛЬ ЖИЗНИ

«МЫ ЕЩЕ ЖИВЫ...»

Зинаида Гиппиус

1918 2 Декабря, Воскресенье.

Мне стыдно перечислять мой дневник прошлого года. Но это очень поучительно. Видно, какие там все были детские и глупые, и как, вообще, немужественно и бесполозно — нить, я и не буду, а некоторые параллели хочу провести.

В прошлом году у нас было масло, молоко — вообще что-то было (например, магазины, лавки и т. д.). Теперь черная мука — 800 р., каждое яйцо — 5—6 р., чай — 100 р. (все, если случайно достанешь).

В прошлом году я могла читать с эстрады свои стихи (да ведь и печатать, Господи!), а нынче, на днях, проф. Сперанский, со всеми разрешениями, вздумал назначить вечер в память Достоевского, публики собралось видимо-невидимо (участвовал Дмитрий, а он привлекает), а я в последнюю минуту явилась «культурно-просветительный Совет», и всю публику погнал von. Нельзя. Накануне изгнали Амфитеатрова. Грозили винтовками.

В прошлом году мы могли думать о каком-то «пределе» Предела, очевидно, и сейчас нет. Мы еще не едим кожу, например (у меня много перчаток). И, вот, сижу сейчас все так за столом и пишу... хотя нет, пишу я уже незаконно, слышав...

В прошлом году мы возмущались убийством Шингарева и Кокошина, уверяли, что этого нельзя терпеть, а сами большевики полузависались, «осуждали»... Теперь — не нужно ли, можно ли подчеркнуть эту параллель? О ней кричит всякая страница моего дневника — последних месяцев.

И, наконец, вот главное открытие, которое я сделала: ДВЯНИМ-ДАВНО КОНЧИЛАСЬ РЕВОЛЮЦИЯ. Когда именно — не знаю. Но давно. Наше «сестричество» — это не было ни в какой мере не революция. Это самое обыкновенное КЛАДБИЩЕ. Лишь не метаболическое, а такое, где мертвецы ползают и тишину на виду, хотя и в тишинке безмолвия. Уж не банка с пауками — могла, могла!

На улицах гробовое молчание. Не стеляют (не в кого), не сдирают шуб (все собраны). Кажется, сами большевики задерганы. Лошадки в городе негу (стены), автобусы, все большевики, полонянки и редкие. Кое-где, по глухой снугу, мимо забытых магазинов с сорванчиками высвесаки, трусят обданные пешеходы.

шевики! Пусть история идет, как ей назначено. Ведь это «ест правда на земле», возмездие Германия — произошло на глазах. Картина выпукло-ясная. Точно в прописках. А теперь — черед следующих, кто зарвется...

Царства Либнехта еще нет. Нашу «советскую» делегацию в Берлин не пустили.

Мы по-прежнему ничего не знаем. КЛАДБИЩЕ.

15 Декабря, Суббота.

Кладбище. Отчею только лентичи голода. Нет, конечно, той остроты положения (худого), которая не могла бы длиться. Но до сих пор все ж питаются кое-как нажупичавшие и владели. Она же упитывала кор-асно-армейцев. Теперь у комиссаров для себя еще много, но уже ни для кого другого, какета, не будет.

Сегодня выдали, вместо хлеба, 1/2 ф. <унта> овса. А у мешочников красноармейцы на вокзале все отняли — просто для себя.

На Садовой — высказка: «Собаке мясо, 2 р. 50 к. фунт». Перед вывеской длинный хвост. Мышь стоит 20 р.

Никто ни о каких «спасительных англичанах» более не думает. А что они о нас думают? Должно быть, что-нибудь простое; как-нибудь очень просто, как об Индии; например, что ж, Индия часто вымирает от голода, и ничего.

Многие сходят с ума. И, может быть, мы все уже сошли с ума?

И такая тишина в городе, такая тишина — в ушах звенит от тишины!

29 Декабря, Суббота.

Мы еще живы, но уже едва-едва, все больны. Опять рвемся уехать, просто хотеть в Финляндию.

Блокада полная. Освобождения не предвидать. Вместо хлеба — 1/4 фунта овса. Кусок телятины у маршала — 600 р. Омарок — 1000. Разваренное молоко 10 р. бутылка, раз-два в месяц. Нет лекарств, даже йода. Самая черная мука, с палками, 27 р. фунт. Почти все питаются в «столовках», едят селедки, испорченную конину и пухнут.

Либнехт (спартакоев-большевики) еще, не воцарился, но сегодня есть, что в Берлине жестоко восстание. Именно потому, что оно «жестокое», т. е. какая-то настоящая «борьба», — более вероятно, что Либнехту не удастся так вожденно воцариться. Во всяком случае — mezt биет, Magellan, manu thanks, Mr. Wilson? Жалею вам всего лучшего, но берегите ваше здоровье!

Помещенный здесь фрагмент дневника Э. Н. Гиппиус извлечен из ее знаменитых «Черных тетрадей» (Дневник 1917—1919), впервые полностью опубликованных во втором выпуске альманаха «Звенья». Публикация подготовлена сотрудницей Пушкинского дома М. М. Павловой и сотрудником НИИЦ «Мемориал» Д. И. Зубаревым.

еще животное, с животной (невинной) хитростью, с первичными инстинктами... может быть, впрочем, со своеобразной еще придурью. Un point—est tout? Меня привела к этому оглядка на недавнее прошлое. Оно кричит о глупости и последнем безволии.

И ни одной личности! Ни единой (Кроме Савинкова, может быть, но где Савинков?) Ни единой до того, что когда я перечитываю собственный дневник и через несколько страниц встречаю то же имя, — мне кажется, что я ошиблась: имя то же, человек другой. «Индивидуум» не похож на себя... на какого «себя»? Где — он? Во все его нет. Горького, например, будто и не было, столько Горьких. Даже каждый прохвост меняет прохвостничество. А Керенский где — настоящий? Ни Карташев? О литературе не говорю... Да каждый? Каждый, как медуза, как все!

Не говорю и о девосе. Там безлико по праву (но мы-то этого не подозревали). Например, часто мной здесь упоминавшийся «герой» — матрос Вана Пугачов. «Революционный деятель» в марте, над рассуждениями которого я умилилась, усмиритель апреля и июля, сметливый, хитрый, о сию пору верный нашей кухне (в том смысле, что любит забегать в нее похвастаться). Теперь он форменный мародер сапог лютного типа. Шатался по всей России, по Украине, даже залезал в Австрию, всегда был в «тех», кто побеждал, орудовал, прожженный на всем, спекулировал, продавал этих тем, а тех сызнова этим. Говорит без конца, без конца, по какой-то своей логике, целует у меня руку (как у «дамь»), ходит в богатейшей шубе, живет в 25 комнатах, ездит на своей лошади (когда не путешествует), притом кажется, что не «большевик» и не «комунист», и я ему в этом верю.

Итак, раз уж я оглянулась на прошлое, вспомню мою сентябрьскую встречу с Блоком в трамвае. Я сидела, когда он вошел. Мест больше не было, он минут 10 стоял, поневоле, около меня. Войдя, сказал сразу: «Здравствуйте». Я подняла глаза при знакомом загономном звуке голоса, ставшем, кажется, еще знакомейшим. Бледный, желтый, убитый. «Подходите ли вы мне руку?» — «Лично — да. Но только лично. Вы знаете, что мосты между нами взорваны...» Кончилось тем, что к нашему диалогу стал прислушиваться весь трамвай. Мы признавались друг другу в любви, но я тут же подчеркивала, что «не прошу ничего». Все, очевидно, думали, что встретились старые любовники. Было тяжело. Наконец, я встала, чтобы выйти. Он сказал: «спасибо за то, что вы мне подали руку...» и поцеловал эту руку, протянутую «только лично, не забывайте!»

Да, он весь стал глуше, суше, мрачнее. Весь пришибленный; весь — «без права», и вот уж без счастья-то!

В октябрьское торжество вынесли полюбившая с ханской рожей и с ханскими словами вынужу, ханский и жидовский начертанный:

«Мы на горе всем буржуям Мировой пожар раздуем!» Это его — нежного Блока — слово! Довольно. Я уже замолчала о настоящем. Что тревожить прошлое? Было ли оно? Если я не предвижу будущего, не вижу на-

стоящего, — не позволительно ли мне сомневаться в бытии прошлого? Нас постигло «небытие». Пусть мы, Россия, русский народ виноваты сами. Я готова сейчас признать все вины, признать наше небытие, нашу трупность. Но ведь Европа еще жива! И мы — какая-то часть ее тела, все-таки, хотя бы самая ничтожная. Кто оселли, одурил Европу, и она не помнит, как для ее жизни опасно наше трупное разложение? Кто у нее отняли разум? Если Бог, — за что Он ее так наказывает?

12 Января, Суббота.

Декларация Вильсона, от которой большевики возмущались сугубо, с задрянем носов. Не совсем, конечно, понимая, откуда и с какими психологиями этот Вильсонский «шекелда» завершен и заверен, которым обернут зов «русских правителей на Принцевом острове» (задача «предварилка») — но все равно рады: им явная «перевышка», и можно еще громче кричать, что «Антанта боится!»

Мы уже совсем не понимаем, какие у Вильсона мысли по поводу этих островов и на что тут он надеется, о чем мечтает Его Наивность. Понимаю одно, что это на руку большевикам, безразлично поедут они туда, или забьются.

Условия? Условия можно и обойти, можно и принять; Ленин, во время «делки с Германией», неустанно требовал принятия немцев условия: «Согласимся! Ведь все равно мы их исполнять не будем!». И как сказал, так и сделал: после принятия двух главных условий Германии, — разрушение всей армии и никакую пропаганду за чертой, — тотчас взбодрил всю Красную Армию и особенно развил пропаганду в Германии.

«Передешка» очень кстати: было у них страха с Нарвой, ведь близко! А Красная Армия так дружно удирала (думала — англичане), что сами «ольшеви-ки» затряслись. Ничего, портю отборлось. Потерли морской кусочек, зато на юг двинулись, и везде что-то забирнуть.

Им везет, им все на пользу. Победа союзников над Германией — они тотчас в пустые города. Ушли немцы, предав Скопеладского — вылез бесильный Петлюра, — они тотчас двинулись на Украину, схватили Чернигов, Харьков, Полтаву, шествуют опять на несчастный Киев.

Ваша Наивность! Mister Wilson! Вы хотите спросить нескольких евреев под псевдонимами о «воле русского народа». Что же, спросите, послушайте. Но боюсь, что это недостаточная информация. Вы больше бы узнали, если бы пожили с недельку в Петербурге, покушали нашего овсеца, поехали на трамваях, а затем отравились бы по России... И хоть до Саратова и обратно. Да не в «министерском» вагоне с «комиссаром», а с «нардом», со всеми, кто не комиссары, т. е. в вагончиках «сокотских». Там вы непосредственным соприкосновением узнали бы «волю русского народа». Или, во всяком случае, наверно, узнали бы его неволю. Увидели бы собственными глазами. И собственными ушами услышали бы, что сейчас в России нет, за малыми исключениями, ни одного довольного и не несчастного человека.

Это было бы — такой опыт. Mr. Wilson's — очень мило, но, я сознаю, бесполезно. Ибо в глубину добрых чувств Его Наивности я все равно перестала верить. А вот жаль, что я не могу дать Вильсону самый практический совет, самый ему сейчас нужный, ему — и всей Европе: не ставьте никаких условий большевикам! Никаких, — потому что они все примут, а вы поверите, что они их исполнят.

Есть только одно единственное «условие», которое им возможно поставить, да и оно, если условие — бесполезно, а благодатью лишь как повеление. Это — «УБИРАЙТЕСЬ К ЧЕРТУ».

Вез знева и пристрастия (Тацит)
НЕЗАВИСИМАЯ
УЧРЕДИТЕЛЬ: Московский городской Совет народных депутатов
Главный редактор: Виталий ТРЕТЬЯКОВ
РЕДАКЦИЯ: Александр ГАЙГА, зам. главного редактора, отдел республик; Евгений ШПАКОВ, зам. главного редактора, отдел международных связей; Виталий КОЛБАСЮК, ответственный секретарь; Михаил КАРПОВ, отдел международной жизни; Андрей ЛЕКАТОВ, отдел экономики; Андрей ПОЛЕЩУК, отдел «Общество»; Ольга ТИМОФЕЕВА, отдел литературы и искусства; Евгений АЛЕКСАНДРОВ, отдел публицистики; Юрий ХОЛДИН, отдел информации; Борис КАУФМАН, агентство «НГ-фото»; Александр АНИН, информационное агентство «НЕГА»; Наталья КУЗИНА, рекламное агентство «РЕНЕВА»; Марк ЖЕЛЕЗНИК, технический директор компьютерных систем; Ольга МОРОЗОВА, отдел кинематографии; Ирина ДЕНИСЕНКО, заведующая редакцией.

Адрес редакции: Москва, 101000, ГСП, Масницкая (б. Кирова), 13.
Телефоны: справочный 928-48-50; распространение 925-31-80
Редакция не располагает возможностями вести частную переписку, давать юридические консультации и выкупать холатаем официальные учреждения, а также рецензировать и возвращать не заказанные ею материалы

Заказы на публикацию рекламных материалов принимаются по рабочим дням с 10 до 18 часов; справки по телефону 925-17-40
Тираж 200 000
Заказ № 3421
Газета набирается в типографии издательства «Известия». Печатается в Москве и Ереване пять раз в неделю (кромое понедельник и воскресенье)
Индекс 50089
«Независимая газета»
Перепечатка за рубежом допускается по соглашению с редакцией. Ссылка на «НГ» обязательна.

Письмо по поводу
Геомангнитный прогноз
Для средних широт
Не для продажи
«РЕМА, ИНК» — коммерческая организация, основанная в Ситле, штат Вашингтон, США, и имеющая офис в Москве.
Вашей газете (рубрика «КНИГИ», 5 ноября 1992) было непечатано, что прежде мы распространяли книги бесплатно, но теперь они продаются. Мы опровергаем информацию, что мы распространяем наши книги за плату.
Директор «РЕМА, ИНК» представитель «РЕМА, ИНК»

«ВЕНТА» ПРОДАЕТ
компьютеры AT-386/387, Notebook 386 SX, -286/287
каноп, RICOH
копировальные аппараты формата А3/А4, расходные материалы
Panasonic
телефоны, радиотелефоны, телефаксы-автоответчики, автоответчики, видеокамеры
CITIZEN CASIO
бухгалтерские калькуляторы, банковское оборудование
импортная одежда и обувь
Фирма "ВЕНТА" предлагает гарантийное обслуживание проданной техники.
Москва: ул. Масковская, 37
Тел.: 203-11-70, 202-38-92, 202-02-06
Факс (095) 202-38-92
C-Петербург: ул. Космодр. 28
Тел.: 521-77-62, 521-09-16
Факс (812) 521-77-62

Шахматы
«Короли»
ИМЕНА ЛЕГЕНДАРНЫМИ стали имена знаменитых чемпионов мира Хосе Рауля Капабланки (1888—1942) и Александра Алехина (1892—1946).
ИЗ ОБЛАСТИ РЕКОРДОВ
Официально титул чемпиона мира по шахматам разыгрывается с 1886 года.
В области рекордов Гиннеса
В Книгу рекордов Гиннеса входят не только чемпионы. Так, больше всего провели время за игровые часы Роджер Лонг и Грег Крофит из Бристоля.
«НГ» В ЧЕТВЕРГ
ДА — ЛЕГКИМ НАРКОТИКАМ, НЕТ — ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ!
НИКИТА МИХАЛКОВ НА СОПКАХ МАНЬЧЖУРИИ КАК ПРИВАТИЗИРОВАТЬ ЕДИСЕВСКИЙ?